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Bethlen Gábor.
E hó 24-én van 300-ados évfordulója Bethlen 

Gábor erdélyi fejedelemmé való választásának. 
Országos ünnepélyek, értekezések, vezércikkek 
alig jelölig meg e fontos s országunk és prot. 
egyházunk történetében oly nevezetes napot. 
Csendben, a fásultság közömbös érzelmével ha­
ladunk el oly határkő mellett, ahonnan vissza­
pillantást kellene vetni elmélkedő lelkűnknek 
Bethlen Gábor csodálatos korára. Világtörténe­
lemben szereplő nagyjaink gyér számmal van­
nak s ezért azok emlékét, akik hírnevükkel át­
lépték országunk határát, gyakran fel kellene 
újítanunk. Bethlen Gábor világtörténelmi alak. 
Nemcsak mi ismerjük el azt, hanem a németek 
oly kiváló történetírója, mint Ranke is, aki Wal­
lensteinről írt mesteri müvében a legnagyobb 
elismeréssel adózik Bethlen Gábor kiváló egyé­
nisége iránt.

Az a néhány század év, amely bennünket 
Bethlen korszakától elválaszt, még mindig nem 
elég idő Bethlen jellemének teljes megismerésére 
és megélhetésére. Teljes életrajza, megindokolt 
jellemrajza még mindig hiányzik. A cseh törté­
netírónak Gindelynek Bethlenről írott munkája 
elég részletes ugyan, de müve azon okból, mi­
vel Bethlen életének tárgyalásából teljesen kizárta 
a vallási motívumokat, nélkülözi a teljességet. 
Pedig Bethlen ténykedéseit a vallási kérdésektől 
teljesen emancipálni nem lehet.

A klerikális történetírók, mint Franki, ön­
zéssel, a törökökkel való szövetkezéssel vádolják 
Bethlent, pedig ha elolvasnák a Szilágyi Sándor 

tál kiadott politikai leveleit, azokból a Bethlen 
igazi, dicső jelleme tűnnék ki előttük. Semmit 
sem magáért tett, hiszen gyermekei nem voltak, 
amiért családi politikával lehetne vádolni. Mindent 

hazáért és egyházáért áldozott. Szinte csodál­
kozni lehet oly kiváló egyháztörténészen, mint

Loesche, hogy nem ismerve kellő alapossággal 
az akkori magyarországi viszonyokat, Bethlent 
a protestantizmusra nézve megbízhatatlannak 
nevezi. Ezt a jelzőt sem a esetiekhez való vi­
szonyáért. sem saját egyháza iránt tanúsított 
buzgalmáért nem érdemli meg Bethlen. A fehér­
hegyi csatának nem oka Bethlen, mivel ezt a 
katasztrófát, amint Belliién leveleiből világosan 
látható, sem nagyszámú seregével, csekély anyagi 
erejével elhárítani nem volt képes. Hogy egy­
házát mennyire szerette, mutatja végrendelete, 
melyben bőkezűen gondoskodik hitsorsosairól, 
másfelől az a körülmény, hogy feleségétől, Kata­
lintól írásbeli nyilatkozatot vett. hogy a fejede­
lemségről lemond, ha Kálvin vallását elhagyja.

A törökökkel való szövetkezés vádja szinte 
eloszlik a történelem szigorú itélőszéke előtt. 
Erdély helyzetéből önként következett, hogy Beth­
len a törökökkel való szövetkezést országa füg­
getlenségének és a protestantizmusnak feláldozása 
nélkül nem mondhatta volna fel. Erdély csak a 
törökökkel való szövetségben állhatott fent. mint 
független fejedelemség s lehetett Magyarország 
alkotmányának igazi védbástyája. Mikor a török 
uralom megtörésével Erdély megszűnt, azonnal 
megkezdődtek az erős támadások a császári 
udvar részéről a politikai és lelkiismereti szabad­
ság ellen. Ekkor igazolódott be fényesen Bethlen 
politikája. Ekkor látszott, hogy hiába biztosította 
Bethlen a nikolsburgi békében a vallásszabad­
ságot, Bécs nem tartotta meg.

Bethlen Gábor tudományszeretetével s az 
iskolák bökező támogatásával is soha el nem 
múló emléket állított magának hazánk s a pro­
testantizmus történetében. Egyházpolitikájának 
modern volta, amely nem riad vissza a legmeré­
szebb újítástól, a secularizátiótól sem — egy­
szerűen bámulatba ejt bennünket. Igazán nem 
lehet eldönteni, hogy a lángeszű vezért csodál­
juk-e jobban benne, avagy a nagy humanistát,
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aki gyulafehérvári palotájában tudományos dol­
gokról vitatkozik tudósaival. Korát felülmúló éles 
felfogása, leleményessége nem mindennapi elmé­
ről' tesz tanúságot. És ha sokan ravasz ember­
nek nevezik is őt. kinek leikébe bepillantani, a 
körülményekből tetteire előre következtetni nem 
lehet — ezt a körülményt ne az ő egyéni hibá­
jának. hanem azon kor hibájának tulajdonítsuk, 
amely a háborús izgalmak közepeit többnyire 
reá volt utalva, hogy a diplomácia szövevényes 
útain járjon.

Lélekben ünnepeljük meg trónralépésének 
300-ados évfordulóját. Mi. első sorban protes­
tánsok. kiknek dicsekedésünk és büszkeségünk 
ö. Ha a germánoknak van egy Gusztáv Adolfuk, 
nekünk van egy Bethlen Gáborunk, aki, minél 
jobban szétszórja alakjáról a ködöt az újabb 
történetírás fénye, annál ragyogóbban áll előt­
tünk a maga nagyságában, amely túl nőtt a 
Kárpátokon, hogy a világtörténelemben és az 
egyháztörténelemben örök időkig hirdesse a 
magyar kálvinizmus törhetetlen erejét és szellemi 
fölényét.

Debrecen, 1913 október hó.
Dr. Veress István.

Magyarországi újságok.
Két évvel ezelőtt valamelyik politikai napilap 

tárearovatában egy szépen megírt s példákkal fűsze­
rezett cikket olvastam, címe, ha jói emlékszem, ez 
volt : Mi a magyar a külföldön? Egy külföldön 
bolygó honfitársunk mondta el benne keserű tapasz­
talatait s részletesen elősorolta, hogy a nyugati álla­
mokban hogyan ismernek bennünket, „kelet barbár 
fiai'-t.

A többek között Hollandiában betért valami 
kereskedésbe, hogy bevásárlásokat eszközöljön, de 
nem tudta magát megértetni, jóllehet németül be­
szélt. Méltatlankodni kezdett, hogy még ha magyarul 
nem tudnak, az megbocsátható, de már németül csak 
kellene tudniuk ! Egész német dikciójából csak egyet­
lenegy szót tudott megérteni a szemfüles kereskedő, 
azt t. i., hogy „magyar", de ettől az egy szótól is 
széles mosoly ömlött el arcán, mint aki megértette, 
hogy mire van szüksége. Azonnal eltűnt s kis idő 
múlva megjelent egy doboz hajdúsági bajuszpedrővel. 
Mi tehát a magyar Hollandiában, kérdezte az író ? 
Bajuszpedrő !

Az ismeretek fogyatékosságának ilyetén meg­
nyilatkozása azonban csak aféle szúnyogcsípés, in­
kább bosszantó, mint fájdalmas, de vannak olyanok 
is e fajtából, amelyek érzékenyebben érintenek ben­
nünket. sőt elementáris erővel támadnak idegeinkre.

A múlt évben jelent meg a legújabb, legterjedel­
mesebb és „legpontosabban szerkesztett“ francia 
encvdopédia. Hosszasan, kimerítően beszél Magyar- 
országról is, gyönyörű metszeteket közöl a magyar

néptípusokról, de... ezek a típusok csupa cigány, 
tót, oláh, meg a jó Atya tudja miféle szemenszedc.il 
náció. Közben ilyen kitételeket olvashat az ember 
„Magvarorország legmagasabb hegye az Alföld.. 
no meg : „a magyarnak veszedelmes fegyvere a vil­
logó gatya...“ stb. stb. És ez valami „szakember" 
tollából kikerült, dúsan megfizetett „alapos“ munka. 
Aki kételkedik, ne sajnálja a fáradtságot s nézze meg 
a Revue de Hongrie múlt évi számait, megtalálja 
abban a Magyarországról szóló cikk teljes bírálatai. 
Sőt a felhozott példákon kívül talál itt más csoda­
bogarakat is. Magyarország közjogi helyzetéről meg 
jobb nem is beszélni. Csak az a szerencséje szegéin 
hazánknak, hogy a tények nem az ilyen müveit 
nyugat információi szerint igazodnak, mert akkor 
már rég a legutolsó tartománya volna Ausztriának, 
ha ugyan le nem tűnt volna teljesen Közép-Európa 
térképéről.

Ezek jutottak eszembe, midőn a SemaineReli- 
gicuse c. genfi egyházi hebdomadaire legutolsó számát 
megkapva, a mellékelt címét elolvastam : „Magyar- 
országi újságok“ (Nouvelles de Hongrie. Chronique 
de la Hongrie pro test an te publiée avec l’appui d’uu 
comité special Par. Alex. Claparéde.)

Itt van végre egy becsületes vállakózás, mely 
az ilyen vérlázító arculcsapások elhárítására törek­
szik, legalább is azoknak, amelyek a magyar protes­
táns egyházat érnék. Mert ne gondoljuk, hogy vallási 
és egyházi téren ki volnánk véve az ilyen fatális téve­
dések alól. Ezek egyikét épen a Kálvin-jubileum 
alkalmával kaptuk a legszeretetreméltóbb nyájas 
mosolygás és lekötelező udvarias bókok közöpette, 
amidőn a protestáns világ meglepődve vette tudo­
másul, hogy nálunk ilyen életerős protestáns egyház 
van, holott addig a legkathólikusabb országok egyiké­
nek tartották hazánkat s a fanatikus Spanyolországgal 
állították egy nívóra, ahol a protestáns egyház élet­
erőssé nem fejlődhetik.

A Mr. Claparéde neve, melyet e kis lap a hom­
lokán visel, legbiztosabb garancia az olvasónak, hogy 
amit alább Magyarországról megtud, az a szeretet 
barátságos levegőjében a tiszta igazság.

Hogy mit jelent az, hogy Mr. Claparéde ilyen 
terhes munkára vállalkozik, csak azok tudják meg­
mondani, akik őt és munkakörét velem együtt köze­
lebbről ismerik. Olyan áldozat ez, amelynek értéke 
megbecsülhetetlen. Nagy hazafi, egyházának oszlopos 
tagja. Vezére, mozgatója csaknem minden ember­
barát i intézménynek. Emellett saját ügyeit maga 
intézi, végzi levelezéseit, mely oly kiterjedett a szél­
rózsa minden irányában, hogy a magunkfajta embe­
reknek még csak elgondolni is képtelenség. Ha ezeken 
felül ezt az újabb terhet is magára vállalja, arra csak 
oly nagy szeretet készteti, amelyet megnézni és meg­
becsülni lehetetlen.

(5 maga az első számot az olvasóhoz intézett 
ajánló sorokkal vezeti be, melyekben a lap megindí­
tásának nemes intencióit fejtegeti :

„Az olvasóhoz.
Magyarországi testvéreinkhez, kik a Kálvot- 

jubileum óta érdekelnek bennünket, közelednünk ki d, 
ha állandó kapcsolatot akarunk velők fentartn

Közeledni, azaz megrövidíteni a távolságot, 
megszüntetni, hogy úgy mondjam, a válaszfal

r—- ■'T W:-
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Pedig itt a válaszfal kettős természetű : egy földrajzi 
kadály, a terjedelmes Ausztria, mellyel mi kevesebb 

i on taktusban vagyunk, mint Német-, Francia-vagy 
daszországgal, de főképen egy nyelvi akadály a szó 
gteljesebb értelmében.

Manapság a postára és sajtóra nézve nines többé 
geográfiái távolság, de már a nyelvi akadály sokkal 
komolyabb és makacsabb válaszfal, melybe a modern 
közlekedés beleütközik mindjárt az ország határán 
(mert van még), hol csaknem kizárólag egy külön­
leges nyelv uralkodik.

így van ez Magyarországon. Természetesen ma­
gyar hitsorsosaink közül is — bár még kevesen — elég 
jól tudnak franciául és különösen németül (egyik- 
másik angolul, sőt hollandul is), hogy figyelemmel 
kísérhessék azt, ami a nyugati protestánsoknál tör­
ténik ; számuk annál inkább nő, minél könnyebbé 
válik az idegenekkel való érintkezés. De reánk nézve 
ugyanaz lehetetlen és ha elvétve meg is tudunk 
valamit a protestáns Magyarországról s ha fiai közül 
mostanában látunk is egyet-kettőt magunk között 
hosszabb-rövidebb időre, azonban majdnem semmit 
sem tudunk arról, hogy mit beszélnek, írnak és nvom- 
tatnak a magyar Duna partjain.

Pedig ottani testvéreink igazán figyelemre méltó 
egyházi tevékenységet fejtenek ki. Nagyszámú, fontos 
iskoláik vannak, melyek az egyháztól függenek. 
Ez utóbbi pedig nehézségekkel küzd, amelyek sok 
tekintetben emlékeztetnek a mieinkre. Más keretek 
között ugyanazon feladatok vagy körülbelül ugyan­
azon problémák, ugyanazon aggodalmak, épúgy 
árnyoldalak is mint reménnyel kecsegtető tünetek. 
És másrészt a környezet és tradíciók szerint mennyi 
eltérés, melyek hasznos összehasonlításokra vezet­
hetnek. Mindezekről mi mit tudunk ?

Testvéreinknek, mint a többi protestáns népek­
nek. nagy számmal vannak különböző irányhoz tar­
tozó vallásos lapjaik, melyek összegyűjtik az egyházi 
élet visszhangjait, megvitatnak kérdéseket, tanul­
mányoznak terveket, egy vagy más dologért lelke­
sülnek. Sok könyvet kiadnak ők az ifjúság nevelé­
sére, a tudomány terjesztésére és a hívek építésére. 
Egyházi testületeik, iskolai és más intézeteik minden 
évben terjedelmes jelentéseket adnak ki nyomtatás­
ban, megtöltve adatokkal és statisztikával. Mind­
ezekről mi mit tudunk ?

A magyarországi hit tudósok talán nincsenek 
előbbre, mint más országokban, nyitva a tudomány 
új forradalmi eszméi előtt. De viszont mint proíesz- 
szorok roppant gyakorlati tevékenységet fejtenek 
ki, mely gyakran erejüket is felülmúlja, hogy a nehéz 
körülmények között minden évben száz meg száz 
ifjú embert képezzenek ki a szent szolgálatra. A 
magyar református egyház zaklatott és a szívet sok­
szor megdobogtató története állandó kutatást és az 
eredmények folytonos közzétételét igényli. Mindezek­
ről mi mit tudunk?

Habár korunk vallásos áramlatai, az újjászületés 
mozgalma, e reánk nézve régi (és mégis aktuális) kér­
dései csak első hullámait kezdi verni a kálvinista 
világ keleti partjain, de ott már a legnagyobb fon­
tosságú kísérletek tétettek annyira, hogy bátran 
kimondhatjuk, miszerint ezeknek eredményeitől fog 
aiggeni e hatalmas egyház jövője. Mindezekről mi 
mit tudunk ?

Pedig szükséges valamit tudnunk ezekből is, 
ha valóban ki akarjuk fejleszteni a testvéri viszonvt 
a magyar protestánsokkal, ha akarjuk, hogy egykor 
szilárdan támaszkodhassunk egymásra.

Annyival inkább fontos ez, mert már létesültek 
bizonyos összekötő kapcsok egyes vallásos intéz­
ményeink és a magyar protestáns egyház, valamint 
egyes társas alakulatok között. Említsük meg a 
Keresztyén Ifj. Egyesületeket, a Szétszórtan Élő 
Protestánsok Szövetségét (La Société des Protestáns 
disséminés), a Kék-Keresztet, mely még csak most 
kezdődik a thcologus diákok között. Históriai téren 
idézzük fel a Reformáció Emlékművét, melynek ja­
vára a magyar reformátusok királyi adományt nyúj­
tottak. Mikor e kapcsolatokat létesítettük, azon 
reményben tettük, hogy lássuk azokat fennmaradni 
és izmosodni. Ez pedig csak akkor történik meg, ha 
közeledünk testvéreinkhez a távolság és nyelv minden 
akadálya dacára. Az az őszinte rokonszeuv is. mellyel 
a magyar faj kezel nyújt a francia nyelvű népeknek, 
felbátorít erre bennünket.

ASemaine Religieu.se kétségen kívül szintén erre 
gondolt, midőn az utóbbi időben elég gyakran helyet 
engedett hasábjain a Magyarországról szóló közle­
ményeknek. E lap. kis terjedelme dacára, csodála­
tosa n sikerül olvasóit a világ vallásos mozgalmairól 
tájékoztatni. Információinak biztossága ad nagy 
értéket e teljes képnek. Már pedig, hogy teljes képet 
adhasson, lehetőleg egyenlő helyet kell engedni mind­
azoknak az országoknak, amelyekről beszélni akar. 
Érthető tehát, mért nem kérhettünk a Sémái ne reli- 
gieuse-tól Magyarország számára nagyobb tért, mint 
aminőt eddig szíves volt átengedni.

Ezekből nyilván kitűnik e kiadvány célja, vagyis, 
hogy a prof. Magyarországról pontosabb és teljesebb 
információkat nyújtson, mint amelyeknek a francia 
nyelvű protestánsok egészen eddig birtokában vol­
tak. Hogy e célt elérhessük, nem hagyunk figyelmen 
kívül egyetlenegy eszközt sem, ami rendelkezésünkre 
áll, számítva másrészt több competens genfi és magyar 
barátunk együttes munkásságára. Külön helyet szen­
telünk a könyvek ismertetésének.

Nem úgynevezett rendszeres újságot akarunk 
ezzel teremteni. Időnként fog e lap megjelenni a 
Sémái ne Religieuse melléklete gyanánt, de attól és 
szerkesztőségétől függetlenül. A Se mai ne bizottsága 
és ez egy patronage, amelynek mi hálával tartozunk, 
egyszerűen megengedte, hogy a „Magyarországi 
újságok “-at csatolhassuk a Sémái ne religieuse szá­
maihoz mindig, mikor az megjelenik. Bárcsak keltene 
érdeklődést szíves olvasói között és készítene tájé­
kozott barátokat a protestáns Magyarország számára.

Claparide Sándor“.
Eddig az előszó. A következő cikk „Egy gond­

nok beszéde“ címen közli Darányi Ignácnak a buda­
pesti új református theológiai épület megnyitása alkal­
mával tartott beszéde ama részét, melyet a tanárok­
hoz és a theol. ifjúsághoz intézett szószerinti szép 
fordításban, a többinek pedig rövid tartalmát. Egy­
úttal művészi reprodukciókban adja Darányi portrait- 
ját. Hosszasan, kimerítően ismerteti és méltatja 
dr. Balogh Ferenc munkáját, a „Debreceni Akadémia 
Aranykönyvé' -t. A három óriási hasábban, mit e 
könyvről ír szintén Claparéde úr, az egész mű tar-
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talmát összefoglalja dióhéjban. Teljes képét adja a 
debreceni kollégium történetének. „Eleget mondtam, 
- így végzi. — hogy bebizonyítsam, miszerint ez 
az arunykönyv az útbaigazítások kincsesbányája. Illő 
volt megrögzíteni ezen emlékeket, mielőtt az idő, 
amely minden fölött tova tűnik, eltörölné azokat. 
Balogh Ferenc munkás keze bronzba véste. Exeyisli 
monumentum, — mondták neki honfitársai. Az az 
intézet, amely századokon keresztül annyi barátot 
és jól tevőt tudott találni, most átalakulóban van 
és akinek új erőkre lesz szüksége. 6 iránta lesz hálás : 
mert könyve a jövendő nemzedéknek egy emlékmű 
és általa azok az áldozatkész nemes példák, melyek­
nek emlékét megőrzi, vonzók és termékenyítők lesz­
nek". A gyászrovatban megemlékezik Tisza Kál­
mán né, dr. Nagy Dezső és Somogyi Pál elhuny tárói. 
..Kis Krónika" címen magyar egyházi híreket közöl. 
Végül „Elfogadott munkák" e. rovatban négy ma­
gyar theologiai munkál ismertet röviden.

Szükségesnek tartottam felemlíteni, mennyi min­
denre kiterjed e kis újság, hogy lássa be mindenki, 
milyen komoly és fontos vállalkozásról van szó. Kívá­
natos volna, ha a magyar protestáns egyház, melynek 
érdekében történik ez, nem nézné közönyösen, hanem 
úgy szellemileg, mint anyagilag támogatná e nemes 
buzgalom törekvést. Ha a politikai faktorok hangu- 
letkeltés céljából nagyobb összegeket sem sajnálnak 
egy-egy külföldi tekintélyes újságtól, hogy elveiket 
a külföld előtt kedvező világításba helyezze, mennyi­
vel inkább ne zárkózzék el egyházi felsőségünk e 
vállalkozás elől. amely teljesen önzetlenül, a mi érde­
künket szolgálja s melynek végén e szerény kérelmet 
olvasom : ..Kik hozzá akarnak járulni e kiadvány 
költségeihez, szíveskedjenek letenni adományaikat a 
Scmaine religicusc kiadóhivatalában (Julién A. könyv- 
kereskedése Bourg de Four, 32.)".

E segítség két irányban nyilvánulhatna meg. 
Egyrészt anyagi támogatásban : minden egyházkerü­
let adna valami szerény összeget a Magyarországi 
újságok kiadási költségeinek fedezésére: másrészt 
szellemi : megbízna kebelében valakit, aki a lapnak 
állandó tudósítója lenne s megkönnyítené a szerkesz­
tők munkáját, intenzivebbé lenné a külfölddel való 
érintkezésünket. Hogy ezért cserébe mennvi haszon 
háramlanék a megismertetés által úgv egyetemes 
egyházunkra, mint közelebbről egyházkerületünkre, 
azt fejtegetni fölösleges.

(Tiszadada.)
Orosz Tamás.

A középszabolcsi egyházmegye 
közgyűlése.

Egyházmegyénk őszi közgyűlését szeptember hó 
24-én tartotta Nyíregyházán a vármegyeház nagy­
termében. Görömbey Péter esperes mellett a világi 
elnöki széket a távollevő Gencsv Albert gondnok 
helyett dr. Kovács Elek tanácsbíró töltötte be.

Borongó érzések szülte lelket rázó hangon csen­
dültek meg esperesünk ajkain a gyűlést megnyitó ima 
hangjai. A felettünk részben elvonult, de sok helyen 
ma is tartó elemi csapások s nehéz külső körülmé- 
nvekre való emlékezésre kétszeres erővel törnek ki

lelkűnkből a jobb jövőt váró hitnek s bizalomnak 
külső kifejezései ; s az ezek nyomán fakadt belső 
melegség szent elhatározást gyújt lelkűnkben, hogy 
amint odakint a szántóvető most szórja el a föld 
barázdáiba az életadó magvakat, e hehéz lelkeket 
próbára tevő viszonyok között kettőzött erővel 
szórjuk mi is a vígasztalásnak, erősítésnek, a jónak, 
szépnek, igaznak Istentől nyert drága magvait, 
hogy teremjék meg azok az vnyhületnek, kitartásnak, 
önfeláldozó keresztyéni szeretetnek, hitnek, bizalom­
nak értékes gyümölcseit.

Az imát követő elnöki megnyitó különleges tár­
gyánál fogva a gyűlésterem rideg falai közül való­
sággal átvarázsolt bennünket egy csendes, meleg, 
bizalmas családi körbe, hol egy negyed századnak 
küzdelmekkel, szenvedésekkel, de kitartó s ered­
ményes munkával teljes képe tűnik szemünkbe. 
Erdélyi Imre ramocsaházai lelkész s egvházmegvei 
tanácsbíró, az egyházmegyei lelkészegyesület érdemes 
elnöke most érte el lelkészi szolgálatának 25 éves 
évfordulóját. Az ő munkás, tevékeny életének e ki­
emelkedő határköve kedves alkalomként kínálkozott 
arra, hogy mi is kifejezzük vele szemben szeretet ti ük­
nek s tiszteletűnknek őszinte érzéseit, s egyszersmint 
a nagy küzdelmek között, de kitartó s sikeres munkás­
ságban eltöltött életének szemléletéből merítsünk 
erőt mi is kötelességeink lelkiismeretes, hű telje­
sítésére.

Ma, amikor a világ olyan könnyen eltekint a 
nagy fontosságú lelkipásztori munkánk felett, de ha 
nagy bajok, nagy küzdelmek között nagy célok meg­
valósításáról van szó — különösen a községi életben 
már akkor nem vagyunk olyan idegenek reá nézve ; 
ma, amikor az elfogulatlan szemlélő előtt kétségtelen, 
hogy midőn kulturális, emberbaráti nemes törek­
véseknek központja a templom s iskola, rugója a 
lelkész s tanító : kell, hogy az ilyen alkalmakat meg­
ragadjuk, s annak a bennünket sokszor fel sem vevő 
világnak szemébe kiáltsuk : eddig és ne tovább ! 
Becsüljétek meg a legnemesebb célok szolgálatában 
álló, legnagyobb küzdelmet, legnagyobb önmeg­
tagadást igénylő munkaköröket : jöjjetek, lássatok 
és tanuljatok !

Ilyen munkakörben teljesítette kötelességet hí­
ven. igazán, gazdag tudásának, nagy energiájának, 
kiváló képességének birtokában az a lelkésztársunk, 
ki mint ember, mint Istennek szolgája, mint a költé­
szet szentelt berkeiben nem közönséges vénával 
forgolódó ihletett lelkű költő kiváló munkát végzett : 
ki nem a mai divatos gyártott műérzelmeket fitogtató 
sekélyes poémákkal, de hangulatos, szívből fakadt 
költeményeivel, s zsoltárfordításaival ünnepélyes 
alkalmakkor is nem egyszer gyönyörködtetett ben­
nünket. kinek több zsoltárfordítása a próba-énekes- 
könyvhe is felvétetett. Ilyen értékes és közhasznú 
munkát végzett egyházában, egyházmegyénkben s 
az egyházi irodalomban fent nevezett lelkész társunk, 
tartsa meg őt az Isten közöttünk még igen soká 
erőinek, képességeinek teljes birtokában !

Az esperesi időszaki jelentés mindenekelőtt szo­
morúan emlékezik meg a legnemesebb magyar nőnek 
özv. l'isza Kálmánná Degenfeld Ilona grófnőnek közeli 
elhunytéról. Ő, aki magyar református egyházunk­
nak szíve jóságánál, lelke nemességénél s annál az 
áldozatkész szeretetnél fogva, mely egész egyéniségét
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cltöltötte, igazan nagyasszonya volt, megérdemli, 
h így eltávozása lelkűnkben az őszinte kegyelet 
érzését fakassza, s mint egyházmegyei leányinter­
nátusunk egyik alapítójának emléke jegyzőkönyvünk­
ben hálás kegyelettel mcgörökittessék"

Kiss Bertalannak, a szatmári egyházmegve espe­
resének el huny tárói fájdalommal emlékezett meg 
közgyűlésünk s részvétének nevezett egyházmegyéhez 
küldendő részvét iratban ad kifejezést.

\ búji s ibrányi egyházak nemes áldozat készsé­
géről, mellyel derék lelkipásztoraiknak : Andrássv 
Kálmánnak s Szikszay Andrásnak a presbyleri világ- 
szövetség gyűlésén való megjelenését lehetővé tették, 
s részvétükre e célra 600 —600 koronát szavazlak 
meg, örömmel értesült egyházmegyénk. A fel vilá­
gosodott s emelkedett gondolkozásé egvháztagok- 
nak a lel ki pásztori odaadó munkálkodást jutalmazó 
eme szép cselekedetéért elismerését nyilvánítja s 
nevezetteket pedig felkéri, hogy tanulmányaik ered­
ményét megfelelő időben velünk közölni szíves­
kedjenek.

Elismeréssel s köszönettel emlékezett meg az 
időszaki jelentés a búji egyház szíves vendégszerete­
téről, mellyel a közelmúltban kedves alkalmat nyúj­
tott az egyházmegyei lelkészegyesületnek arra, hogy 
gyűlését e mintaszerűen vezetett egyház falai között 
tarthatta, s hogy a református nép jóllétéhez vezető 
utak, módok s eszközök előttünk oly fenséges kép­
ben tárultak fel, s az egyház külső-belső építése 
terén oly sok szép és felemelő jelenségei láthattunk, 
hogy azoknak emléke s tanúlságai még sokáig fognak 
élni lelkűnkben s lesznek rugói akaratunknak s el­
határozásunknak, hogy igyekezzünk azt legalább rész­
ben otthonunkban valóra váltani.

Ifjabb Andrássv Kálmán Amerikából hazajött 
lel kész testvérünknek a téglási lelkész! állásba történt 
beválasztása tudomásul vétetett s állásában meg­
erősít telelt.

Sajnos, nem közölhetjük ugyanezt Hegedűs 
Albert megválasztott paszabi lelkésztársunkról. E 
nagy port felvert, szinte országos hírűvé — mondjuk 

hírhedté lett papválasztás ismét foglalkoztatta 
közgyűlésünket s a tárgyalásra szánt drága időből 
csaknem egy órát vett el a választás megerősítésé­
nek, jobban mondva meg nem erősítésének kérdése.

Sajátságos helyzetben vagyunk mi ezzel a pap­
választási kérdéssel. A laza erkölcsi felfogásnak, a 
törvény teljes negligálásának oly megdöbbentő tüne­
teivel állunk szemben e választás körüli dolgoknál, 
hogy a kérdést csak úgv könnyedén elbírálni bűnnel 
határos cselekedet volna. S az a legmegdöbbentőbb, 
hogy annak idején maga választási aktus — dacára 
a többrendbeli előzetes visszaélésnek, csendben, 
rendben, kifogástalan alakszerűségek között folyt le,
> a választás ellen, a törvényes határidőn belül, a 
gyülekezeti tagok részéről panasz nem emeltetett; 
úgy hogy esperes úr a concessa kiadását meg nem 
tagadhatta. De azóta az esperesi hivatalban önként 
jelentkezett tanúk vallomásából oly megbotránkoz­
tató dolgok kerültek napvilágra, hogy ez alapon 
i /gyűlés, az esperes előzetes intézkedéseinek tudó­

sul vétele mellett a végleges megerősítést kény­
en volt megtagadni s egyben Bíró Lajos álgond nők 
vizsgálat folyamán kiderítendő ismeretlen tettesek 

1 "a a fegyelmi eljárást elrendelni.

En azt hiszem, hogy a nap mint nap ismétlődő 
lelkészválasztási megbotránkoztató visszaélések s 
törvénysértések tekintetében csordultig telt a pohár, 
s azoknak a felsőbb bíróságoknak a kezük közé, kerülő 
adatokból kérlelhetetlenül le kel! vonni a legtermé­
szetesebb következtetést, ha azt akarják, hogy a 
lelkész! állást lealacsonyító botrányos eljárásoknak 
elvalahára vége szakíttassék.

Egyházkerületi képviselők lettek : Rá ez Gyula 
s Andrássv Kálmán lelkészi, gróf Degenfeld Bál s 
Mikecz Dezső világi részről.

A tanítói fizetésnek az államiakkal egy szín­
vonalra emelése ügyében beadott tanítóegyesületi 
kérvényt pártolókig terjeszti fel közgyűlésünk a 
fő tiszteletű egy há rk erüle t re.

A felsőszabolcsi (Yass Mihály által szerkesztett) 
számadási minták egvetemlegesen kötelezővé té­
tetlek.

Az iskolák minősítésére nézve az állami minő­
sítési fokozatok : kiváló, megfelelő és meg nem felelő, 
elfogadtattak.

A tiszabereeli s nagykállói egyházaknak, mint 
amelyek a szegény iskolás gyermekeket szinte példa­
szerű gondoskodásban részesítették, s azokat részint 
tankönyvvel, részint ruhával nagyobb részben ell- 
látlák. elismerését s hálás köszönetét nyilvánította 
egyházmegyénk. S mivel a gyülekezeti tagok iskolák 
iránti szeleteiének s érdeklődésének felkeltésére a 
fent jelzett nemes eljárás üdvös és alkalmas eszköz­
nek bizonyult, az egyházak elöljárói felhivattak, hogy 
a szegény növendékeket anyagi erejükhöz mérten 
segélyezzék.

Délczegh Sándor kemecsei tanítónak részint 
növendékeinek értelmes és szabatos felelete, részint 
az énektanítás terén mutatkozó kiváló eredmény 
folytán őszinte elismerését nyilvánította közgyű­
lésünk.

A 70 pontból álló tárgysorozat letárgvalásával 
déli 1 órára készen voltunk.

Bobod, 1913 szeptember 26.
Bök ross Elek,

egyházmegyei jegyző.

A bihari egyházmegye őszi köz­
gyűlése.
1913 szept. 19.

Hiába ! ami igaz, igaz : nincs okunk szégyen­
kezni miatta, ha megállapítjuk, hogy valamiképen 
madarat tolláról, azon képen egyházmegyét espere­
séről lehet megismerni. Szeptember hó 19-én tartotta 
egyházmegyénk őszi közgyűlését Nagyváradon s 
nem volt ennek a gyűlésnek egyetlen olyan tárgya 
sem, melynek elintézésében, a hozott végzéseken. 
Ítéleteken és fölterjesztéseken meg ne lehetne ismerni 
fáradhatatlan buzgalma, vasenergiájú esperesünk 
keze nyomát. Övé a munka oroszlánrésze, ellenben 
a munka sikere : tractusunk jó hírneve közkincs, 
melyből ő sem követel magának többet a köteles 
egy negyvenharmad résznél, mely ez idő szerint még 
Deák Józsi barátunkat is megilleti, noha ő az új 
vagyonleltár készítgetése közben holmi republikánus 
hajlandóságokról lett bizonyságot. Távolról sem
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olyan értelemben azonban, mint — bír szerint — 
az új bihari tiszttárs, akit ezen a gyűlésen kebelez­
tünk be tractusunkba. De laitsnnk rendel.

Esperesünk magas szárnvalású, megható imád­
sága után hosszabb megnyitó beszédben mutatott 
rá azokra a borzasztó csapásokra, melyek egyházunk 
különben is válságos helyzetét még súlyosabbá, sőt 
úgyszólván kétségbeejtővé tették. Ha elgondoljuk 
— úgymond — mennyi megpróbáltatáson ment át 
anyaszentegyházunk a múltban s mily nagyok azok 
a feladatok, melyek elé a haladó kor állított bennün­
ket, megremeg a lelkünk s a jövőt ugyancsak ködös­
nek látjuk. Szomorú jelenség kísért,: az alkotások 
és követelmények százával kiáltanak megvalósításért, 
köztük sok olyan, amelynek létesítését az államhata­
lom is követeli, ezzel szemben az anyagi helyzet 
folytonosan súlyosbodik. Az egyházak jövedelme 
nem áll arányban a megvalósítandó feladatokkal s 
mindenült az adósságok lavinája fenyeget. Aggoda­
lommal tölti el lelkét az egyház jövője, látván, hogy 
egyes gyülekezetek helyzete valóságos élet-halál 
harccá változott. Kéri a lelkészeket, apóstolkodja- 
nak e nehéz időkben fokozott buzgósággal, de kéri 
a presbitériumokat is. hogy mindent kövessenek el, 
hogy az egyházközségek anyagi vezetésében akadá­
lyok ne merüljenek fel : gondoskodjanak róla, hogv 
a szükségletek a minimumra rendukáltassanak és 
hogy a lehetőségig ne vegyenek kölcsönöket igénvbe.

A megszívlelésre méltó, komoly szavak után fel­
sőbb egyházhatósági leiratokat vettünk tudomásul. 
Az 50 filléres beiratkozási díjak elengedése s e tekin­
tetben a tanügyi bizottság egyházkerületi rendel­
kezés szerint megállapított felülvizsgálati joga és 
kötelessége adott itt alkalmat némi disputára. Bizo­
nyos. hogy kár a szót is vesztegetni ezek miatt az 
5Ö fillérek miatt, melyeknek a befizetése még a leg­
szegényebb sorsú, vakszikfalvi szülőt sem dönti 
anyagi romlásba. Emlegetni sem kellene a nem­
fizetés lehetőségét akkor, amikor viszont fontos 
iskolai szükségleteknek ez az egyedül lehető, szűkös 
fedezeti forrása.

A szavazatbontó bizottság jelentéséből megtud­
tuk, hogy a nagyváradi tanítónőképző-intézet tanár- 
képviselőjévé az új igazgató. Nagy Vilmos válasz­
tatott meg. Ő lett a tanügyi bizottság alelnöke is; 
ilveténképen bő alkalma nyílik arra, hogy egyház­
megyénk nevelésügyére — ideértve a tanítónevelést 
is — nívót emelő, lényeges befolyást gyakoroljon.

Esperesünk jelentése következett az egyház­
megye 1912. évi valláserkölcsi és anyagi állapotáról.

Ami a valláserkölcsi állapotot illeti, kiemeli a 
jelentés, hogy az istenitiszteletek látogatottsága, 
mint a valláserkölcsi élet egyik legpregnánsabb ki­
fejezője a múlthoz képest figyelemreméltó hanyatlást 
nem mutat. Ünnepeken és vasárnapokon szép szám­
mal látogatják híveink az Vr házát. A hétköznapi 
istentiszteletek, bibliamagyarázatok is megtartat­
nak mindenütt, ha a gyülekezeti tagok megjelennek. 
A vallásos élet fokozása tekintetében még sok ugyan 
a kívánni való, de az emelkedés, a javulás állapota 
itt. is konstatálható. Vallásos felolvasások tartása 
és a vallásos iratok terjesztése emelkedőben. Jótékony 
egylet Nagyvárad kivételével sehol sincs ugyan, de 
pár helyen az ilyen egyletek feladatát sikeresen tel­
jesítik a különböző lelkészi vezetés alatt álló szövet­

kezetek és társulatok. Egyházi énekkar, ahol csak 
lehető volt, mindenütt szerveztetett, úgyszintén 
áldásosán működnek az ifjúsági egyletek is, melyek 
közül legizmosabb a biharpüspöki, melynek már saját 
hajléka van.

A konfirmandusok oktatását és konfirmálását 
mindenütt az egyházmegyei rendeletnek megfelelően 
hajtották végre.

Az úrvacsorával élők száma valamivel kevesebb 
az előző évinél.

Szektáriusok 24, felekczetnélküliek 13 egyház­
ban találhatók az előző év kimutatásához képest 
csökkenő számban.

Egvházi szertartások mellőzése 11 egyházban 
fordult elő. Az esetek legnagyobb százaléka a Csök- 
mőre esik. S épp ezért itt külön intézkedés szüksége 
is fölmerült. Lelkészi előadónk javaslatát, mely szé­
liül az egyházi szertartást mellőzök ellen az E. T. 
V. t.-c. 31. §. B) értelmében fegyelmi vizsgálat indí­
tandó, különösen érdemes világi tanácsbíráink tar­
tották célszerűtlen és túlszigorú intézkedésnek. Érve­
lésük nyomán a közgyűlés többsége a pastoralis 
prudentia fokozottabb alkalmazása mellett foglalt 
állást.

Áttért egyházunkba : 19, kitért tőlünk : 63. A 
kitérések nagyobb száma ezúttal is Nagyváradra 
esik. De már itt a pastoralis prudentiánál hatásosabb 
antidotum alkalmazása volna szükséges.

A gyülekezeti szegények gondozására 912 K 
94 fill, fordít tat ott.

Egyházi és iskolai célokra begyült adományok 
összege : 16,688 K 97 fill. Meglepően magas összeg 
a mai nehéz időkben !

Ami az anyagiakat illeti, fontosabb részei a 
jelentésnek :

Az 1912. évi zárszámadás szerint az egyházak
bevétele........................................ 384,281 K 50 fill.
kiadása pedig............................ 365,124 K 10 fill.
Maradvány................................ 19,292 K 78 fill.
Követelésben maradi................ 28,034 K 30 fill.

Az egyházak kezelése alatt álló alapítványok 
és tőkék összege: 343,64535 K, melyet mindenütt 
a célnak megfelelően kezelnek.

Az egyházakat terhelő adósságok összege : 
464,219-52 K, melynek egy része tőkesegély, más­
része pedig hosszabb-rövidebb időre szóló törlesz- 
téses kölcsön 1 L,%-tól 8%-ig. A múlthoz képest 
ez a szám emelkedő, de ezt indokolja az a körülmény 
hogy a válságos gazdasági helyzetben az egyházak­
nak halaszthatatlan kiadásait ezen az úton lehetett 
fedezni.

Vj építkezések eszközöltettek 26,217 K 24 fill, 
értékben, az épületek jókarban tartására pedig 
44,372 K 10 fillér fordíttatott.

A jelentésnek iskoláink állapotára vonatkor 
része a statisztikai eredmények feldolgozását adja 
kiemeli, hogy az iskolák törvényszerű felszerelése 
ben egyházaink minden lehetőt megtenni igyekeztek.

A lelkiismeretes precizitással készült alapos 
jelentést, mely népmozgalmi adatokkal zárul, an 
való tekintette], hogy ez már nyomtatásban, előz 
lesen megküldetett minden egyháznak, közgyűlésiül 
felolvasottnak tekintette s úgy vette tudomásul 
Ezzel tehát röviden végeztünk, ellenben az időszak:, 
esperesi jelentés letárgyalása már jó pár órát igényi
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v ami egyébként önként érthető, minthogy rend- 
g, ■ ii sok, fontos esperesi intézkedés várt a kőz­
et,., lés patent jegyére. így a hegyközpályii parochia 
v; s érdekes ügyében tett intézkedés is, mely meg­
lét, i világításban tünteti fel az esperesi providentia 
s: önállóságra törekvő papi prűdén ti a közti viszony- 
lalot. természetesen az előbbi előnyére.

Megerősítette közgyűlésünk nagyváradi vallás- 
lanítói lelkészi állásában Kiss Károly barátunkat, 
ki nem különben, mint Jákob Leóért 7 évig szolgált 
vala Lábánnak házában, példás hűséggel gondoláz- 
van a várad-veneziai részeken.

A tanító-választások megerősítése, a pnissziói 
bizottság megnyugtató előterjesztése után a szám­
vevőszék lett jelentést az új vagyon-leltárról. Ez 
bizonv kemény dió volt. A revizorok hatalmas mun­
kát végeztek, nem kímélték a vörös tintát, csakhogy 
hiba ne legyen a rendben. S ez a buzgóság minden 
tiv.leletünkre és elismerésünkre méltó, csak az a 
kérdés ne maradt volna eldöntetlenül, hogy mi módon 
esz közlendő majd azoknak a tételeknek a supe'r- 
reviziója, ahol a vörös tinta - mondjuk — kelleté­
nél bővebben használtatott.

A Lelkészegyesület felterjesztései közül az egy­
séges liturgiára vonatkozó vélemény s a Népiskolai 
Szervezet VIII. 115. §-ának a módosítását célzó 
javaslat keltett különösebb figyelmet és érdeklődést. 
Tudnivaló, hogy e § szerint a tanítói állások meg­
un scdése esetén a pályázati hirdetményeket kerüle­
tünknek egy egyházi és egy iskolai lapjában kell 
közzétenni. A kerületi tanítótestületnek köztudomás 
szerint csak egy lapja van : a Hajdúböszörményben 
megjelenő Tanítók Lapja. Ez a kis magánvállalat 
azonban sokszor sértően intrazigens magatartása és 
írmodura miatt még akkor sem igen tarthatna szá­
mot egyházaink pártfogására, ha a nehéz idők szava 
olvan hangosan nem követelné tőlünk a minden 
iránvban való takarékoskodást. Helyesebbnek látja 
tehát egyházmegyénk, ha a pályázati hirdetményeket 
ezután a Néptanítók Lapjá-ban tétetik közzé egyhá­
zaink. Ez a lap olcsóbban is hirdet, de meg hirdetései­
ről nemcsak a kerület, hanem az egész ország tanító­
sága tudomást vehet. Ezután 7 — 8 alapítvány alapító 
levelét utasította vissza közgyűlésünk helyesbítés 
végett. Figyelemre méltó itt, hogy nagyon csekély 
kivétellel ez a sorsa nálunk, de gondolom egyebütt 
is az alapító leveleknek, melyek az egyházkerületi 
kötelező minta nyomán készültek. Eszerint, vagy a 
minta nem jó, vagy az előadói vélemény hibás. Az 
előbbi föltevés valószínűsége mellett bizonyít az a 
körülmény, hogv előadónknak a magánéletben tő- 
foglalkozása éppen az efféle ügyek intézése.

Esperesünk sötét perspekl ivájú megnyitóját iga­
zollak az ezután következő tárgyak : egyházaink 

! o sönügyletei. rendkívüli adók engedélyezése s 
kemuféle segélyek iránti kérvényei, amik többé- 
i. vésbbé kedvező elintézést nyertek. Mint Saharán 
a oázis, oly megnyugtatólag hatott ezek után a 

ilárdi egvház kérelme, melyben aziránt érdeklődik, 
lu-gy tőkepénzét hová helyezze el. Természetesen 
o gallapítottuk, hogy ennek meghatározása az egy­
ház autonom jogai közé tartozik.

A váncsodi egyház jelentését, mely szerint régi 
ú. asztali klenodiumait a debreceni múzeumban he- 
I; /.te letétbe, — megőrzés végett, — tudomásul

vettük, bár a múzeum kissé felületes átvételi igazol­
ványa ellen jogászaink kifogásokat emeltek.

Közalapi és gyámintézeti ügyeket, egyházmegyei 
költségvetéseket tárgyaltunk ezután, majd a barát­
ságos hangulatban lefolyt közebédre apostolok osz­
lása következett. Au revoir !

Bors, 1913 szeptember 23.
I'app László,

rét. lelkész.

A kecskeméti egyházmegye lelkészi 
egyesületének javaslata az E. T. 

revíziója tárgyában.
(Folytatás.)

II. törvény.
A lelkészválasztásról.

A 11. §. második bekezdése nem helyes és kivi­
hetetlen, mert a szavazás megejt ősére kirendelt kül­
döttség nincs azon helyzetben, hogy a meghívandó 
egyéntől elfogadási nyilatkozatot vegyen, mert ez 
a választáson nincs is jelen. De felesleges is ez a nyi­
latkozat, hiszen a meghívandó, a meghívás elfogadása 
iránti készségét már azon lénye által bizonyítja, hogy 
okmányait az esperes felhívására ahhoz beküldi.

Éhez képest a 11. §. második pontjának csak első 
fele marad meg, az,,egyszersmind" szótól fogva el­
marad.

Ha azonban ilyen elfogadási nyilatkozatra min­
denáron szükség van, akkor azt a 10. §-ba kell tenni, 
illetőleg ott kell az iránt intézkedni, s akkor a 10. §. 
a következőleg hangzanék :

10. §. Az esperes a jelentés beérkezte után a 
meghivandót okmányainak. — s azon nyilatkozatá­
nak, hogy megválasztatása esetén az állomást elfo­
gadja, — nyolc nap alatt leendő beterjesztésére fel­
hívja. Ezek beérkezésétől stb.

A 16. §. utolsó mondata kibővülendő akként, 
hogy az ott említett fegyelmi vizsgálat jogerősen 
elrendelt volta kitűnjék. Ez által az esetleges vissza­
élések előztelnének me . E szerint az említett mon­
dat következőleg szólana :

„A szolgálati bizonyítvány csuk akkor fogadható 
el. ha igazolva van benne, hogy pályázó nem all jog­
erősen elrendelt fegyelmi vizsgálat vagy választható- 
sági jogát felfüggesztő Ítélet hatálya alatt.

A 18. §-ban az előző pont alatti indokokból a 
fegyelmi eljárás elé szintén oda kell tenni, hogy „jog­
erősen elrendeli“. Éhez képest a 18. §. utolsó előtti 
pontja következő lesz :

„A pálvázaiból hivatalból kizárandó az, aki 
ellen illetékes hatósága előtt jogerősen elrendelt 
fegvelmi eljárás van folyamatban vagy aki fegyelmi 
Ítélet hatálya alatt áll“.

19. §. Ä paphallgalásra nézve a törvény jelenlegi 
rendelkezése felelte hiányos, mert nem a közönség, 

amely választ. — hallgatja meg a papot, és igy 
a választó közönség egészen vaktában, vagy a pap- 
hallgatók véleménye alapján szavaz. Módot kell 
n\ ujlani arra, hogy a választó közönség a pályázóivá!
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vagy azok egvrészét meghallgathassa, ami úgy lehet­
séges, hogy azokat próba-szónoklatra meghívja. Ter­
mészetes. hogy a meghivandókat a presbitériumnak 
kell kijelölnie s a meghívott utazási költsége csakis 
az egyházközséget terhelheti. Éhez képest a 19. §. 
második pontja a következő :

Az egyházközség jogosítva van a pályázókat, 
illetőleg azok közül egyet vagy többeket próba-szó­
noklatra meghívni. A meghivandókat s a meghívás 
sorrendjét a presbitérium jelöli ki. A meghívott és 
próba-szónoklatra megjelent pályázónak, aki az egv- 
házközségben csak az esperes vagy megbízottja társa­
sagában jelenhet meg s az egyházközségből még a 
szónoklás napján távozni tartozik, utazási költségeit 
az egyházközség megtéríteni tartozik.

Ä 20. §-nak az előző pont értelmében módosulnia 
kell. mert a próbaszónoklatra meghívottakat a pályá­
zatból kizárni nem lehet. Ehhez képest :

A 20. §. végén a ..szónoklat tartása“ után beszú­
randó a következő szöveg : ..kivéve, ha a gvülekezet 
a próbaszónoklatra meghívta őket“.

A 23. §. utolsó szava hely lelenül van alkalmazva :
„elrendeltetik“ helyett „foganatosítják“ teendő.
A 24. §-ban gondoskodni kell és lehet arról, hogy 

a választást, illetőleg a szavazás folyamát a választás 
alatt lévő pályázók bizalmi férfiai ellenőrizhessék, 
e célból a 24. §-hoz a következő toldalék csatolandó :

>,A választás alatti jelöltek részére pedig kiilön- 
külön két-két bizalmi férfi kiküldhető, illetőleg az 
érdekeltek által bejelenthető“.

A 2iS. §. második pontjában a szavazatszedő kül­
döttségben való tényezőkul a jelöltek bizalmi férfini 
is meg vannak nevezve ; de megtörténhetik, hogy 
ezek bejelentésének jogával nem éltek, tehát ilvének 
jtltn sem lehetnek. Ez eshetőséget számba véve, az 
említett pont egy közbeszúrássaí kiegészítendő lenne 
akként, hogy a „két-két bizalmi férfiú“ után beszú­
randó :

„amennyiben kiküldettek vagy bejelentettek“.
A 32. §-ban a második szavazásra nézve nem 

lehet határozott, hanem csak valószínű feltételt ki­
tűzni, ezért a szöveg ily iránvban módosítandó ; lenne 
a következő :

32. §. Ha a szavazók száma és az idő előrehala­
dottsága valószínűnek mutatja, hogv az újabb sza­
vazás még aznap megejthető, a második, sztikebb 
szavazas azonnal foganatba veendő stb.

A 35. §-ban világosan kifejezésre kell juttatni 
azt. hogy a meghívás és pályázat útján megejtett 
választás egészen egyforma joghatály ú.' mihez képest 
ezen §. következőleg módosítandó :

33- §- Ügy a meghívás, valamint a pályázat útján 
megválasztott lelkész a választás cl vagy el nem 
fogadása iránt köteles stb.

35. §. harmadik bekezdése. Miután a megválasz­
tott lelkész a választás el nem fogadása által fegyelmi 
vétségét nem követ cl, az el nem fogadás indokainak 
megvizsgálása s esetleg a törvényes következőién vek 
aikdJmazasa nem tartozik fegyelmi útra, hanem a 
közigazgatási bíróság elé, ennélfogva

a 35. harmadik bekezdésében a „fegyelmi 
bíróságaelől a „fegyelmi“ szó elhagyandó.

A 38. §. oly irányban alakítandó át, hogv azon 
ev, mely alatt a megválasztott lelkész más állomásra 
nem pály ázhat, ne az állomás tényleges elfoglalásától,

hanem a választás jogerőssé váltától vagy heveseb­
ben az elfogadási nyilatkozat kiadásától számíttassák. 
Ehhez képest a szöveg következő lenne :

38. §. A megválasztott lelkész a választás elfoga­
dásától számított egy évig — akár az új állomáson 
tényleges szolgálatban töltötte azt, akár nem — más 
állomásra nem pályázhat.

Ha pedig az elfogadástól számított két éven 
belül más egyházközségbe megy lelkészül vagy más 
egyházközség választását fogadja el, előbbi válasz­
tásának és odaszállífásának igazolt költségeit idő­
részükben megtéríteni köteles.

Ha ezt tenni vonakodnék vagy a megtérítés ösz- 
szegére nézve kétség merül fel, az összeg mennv iségét 
és a megtérítési kötelezettséget az egy házmegyei bíró­
ság állapítja meg.

A 45. §. a tekintetben szorul pótlásra, hogy az 
új választásból való kizárásra okul ne csak a 44. §. 
c) pontjában felvett visszaélések, de a d) és e) pontok­
ban felvett visszaélések is szolgáljanak, mert azok 
is oly mértékben diffamáló cselekményeket jelölnek 
meg. Ehhez képest a 45. §. következőleg szövvge- 
zendő :

45. §. Ha valamely lelkészválasztás azért vagy 
azért is semmisít tetett meg, mert a megválasztot t 
lelkész az előbbi §. c), d) és e) pontjaiban foglalt 
visszaélések valamelyikét követte cl stb.

A öl. §. első pontjában kifejezésre kell juttatni 
az állandó vallástanító lelkészeknek a többi lelké­
szekkel való egyenjogúságát a korpótlékra nézve is, 
tehát e pont megtoldandó a következő szöveggel :

„és az állami korpótlék szempontjából is égvén lő 
elbánásban részesítendők“.

A 63. §-ba szinte egy betoldás 
„gyakorló lekész“ mellett után :

„akár mint segédlelkész, akár mint hitoktató“.
A 73. §-ba nagyobb világosság okáért szintén 

egy betoldás jön, amely meghatározza, hogy a segéd­
lelkész útazási költségeit mikor köteles a lelkész 
viselni. A „vagy“ szó után beszúrandó :

„Amennyiben erre díj levélben kötelezve van“.
A 75 — 83. §§-okból álló egész hatodik fejezet 

teljes egészében a VII-ik törvénycikkbe volna ál­
veendő annak kijelentésével, hogy azoknak a lelké­
szeknek özvegyei, akik 1907 augusztus 1. (az 1901. 
é\ i törvényiek életbe lépte) előtt kötöttek házasságot, 
a csonka és kegyeleti évet a törvény életbe lépte elölt 
szerzett jogok alapján igényelhetik.

III. törvénycikk.

Az egyházi adóról.
Ezen törvény alapelvei egészen megfelelők, azok 

módosítására vagy megváltoztatására szükség nincs. 
Helyes a 13. §-ban megállapított adókulcs i's, meri 
az egyházi szolgáltatások tisztán és kizárólag szí - 
melyes szükségleteket elégítenek ki, minélfogva a 
személyi adó nem mellőzhető s első sorban az veendő 
igénybe, úgy, hogy az állami adó után kivetett száza 
lekos adó tulajdonképen kisegítő adó, melv a teher 
viselesi képességben is megtalálja indokolását.

A törvény egyes rendelkezéseire nézve a kövei 
kezo módosításokra és kiegészítésekre van szükség

Az 1. §. b) pontjának utána teendő zárjelben .
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(lásd 16. §.)
A 3. §-nál az első ponl után szükséges volna, 

hivatkozással az I. t.-c. 5. §-ánál ajánlói! kiegészí­
tésre olx intézkedés felvétele, liogv a presbitérium 
ahol a beJyi viszonyok erre alkalmasak, a községi 
elöljárósággá! megegyezést létesít, melv szerint az 
egyházi adó beszedését, s az azzal kapcsolatos leen­
dőket átvállalja — esetleg az adó valamelv százalé­
káért vagy meghatározott díjazásért. Ennek folvtán 
a 3. §. első pontja után a következő szöveg lenne 
beiktatandó :

„Amennyiben a helvi viszonvok erre alkalma­
sak, a presbitérium a község előijáróságával olvan 
egyezséget köthet, mely szerint az egyházi adó besze­
dését s az ekörüli teendőket ingven vagv esetleg az 
adó valamely százalékáért, vagv meghatározott díja­
zásért átvállalja és teljesíti. Á behajthatlan adók 
leíiása azonban ez esetben is az egyházi hatóságok 
hatáskörébe tartozik. Az ilyen egyezség akár meg­
határozott, akár meghatározatlan időre köttetik, 
jóváhagyás végett az egyházmegyei közgyűlésre fel­
terjesztendő“.

A 8. §-nal az egyházi tisztviselők adójára vonat­
kozó azon kérdés, hogy a javadalmas által haszon- 
élvezeti föld adója, ha azt az egyházközség fizeti, 
beszámítandó-e az egyházi tisztviselő adója alapjába, 
lisztázandó. A 8. §. utolsó pontjából az következik, 
l'og\ be kell számítani, minélfogva a §. végére a 
következő mondat csatolandó :

„Az adóalap megállapításánál azon állami adók 
is beszámítandók, melyeket az egvházi tisztviselő 
állal haszonélvezeti ingatlanok után az egvházközség 
tizet“.

Ugyancsak a 8. §-nál tisztázandó azon kérdés, 
hogx az egyházi adóra s egyházi teherviselésre vonat­
kozó intézkedések közül melxek azok, amelxek csak 
az egyházmegyére terjeszlendők fel és melxek azok, 
amelyek a kerület jóváhagyását is Igénylik ? E tekin­
tetben a légiontosabb az egyházi adó kulcsának meg­
állapítása vagy változtatása, továbbá a rendkívüli 
adó kivetésének elhatározása és kulcsának megálla- 
pítasa, melyek egészen közérdekű, az egész egyház- 
községei érdeklő ügyek s fontosabbak, mint némely 
ingatlanok x7étele vagy eladása ; ellenben csekélyebb 
jelentőségűek s inkább csak egyes egyháztagokat 
érdeklők, az egyházi rendes és rendkívüli adóknak 
egyénenkénti kivetése és a behajtás folxamán fel­
merülő intézkedések.

Ennélfogx'a a 8. §. a második pont után beszó­
landó új ponttal egészítendő ki, melv a következő 
lenne :

„Az egyházközségi közgyűlésnek, az egyház- 
községi adóteher, a rendkívüli egyházi adó, a rendes 
vs rendkívüli adókulcs megállapítása xagv xáltozta- 
,asa tárgyában kelt határozatai nemcsak az egyház­
megyére, de az egyházkerületi közgyűlésre is felter- 
jesztendők jóváhagyás xégelt ; ellenben a presbite- 
liumnak az egyházi adó kix-elésére és annak besze­
désére vonatkozó határozatai és intézkedései csak 
elebbezés esetén terjeszlendők az egyházmegyei köz- 
> ülésre, mely ezen ügyekben végérvényesen határoz. 

Vz adóbeszedésre a politikai községgel kötött egyezség 
azonban minden esetben felterjesztendő az egyház­
megyére, mely ez ügyben szintén végérvénvesen 
határoz“,

A 10. §. a), b), c) pontok után így szöx’egezendő :
A b) és c) pontok eseteiben személvi adó nem, 

hanem csak vagyoni adó róható ki. (Á többi ki­
marad.)

A 20. §-ból az „ahol szervezve van“ kihagyandó, 
mert az, hogy mi az egyházközségi közgvűiés, az 
I. t.-c. 21. §-ában már meg van állapítva," a 20. §. 
szövege tehát köxetkezellen, de a x égérx énxes 8. §-nál 
javasolt módosítás szerint elhagyandó.

20. §. Ha a presbitérium új adózási rendszeri 
akar behozni és az eddiginél nagyobb adókulcs alkal­
mazását tartja szükségesnek, ide xonatkozó határo- 
zatal, indokolt jelentés mellett, az egyházközségi 
közgyűlés elé terjeszti s annak elfogadó határozatát 
megerősítés végett az egyházi felsőbb hatóságokhoz.

A 24. §-ban az egyházi adóbeli tartozások besze­
désének s behajtásának véghatáridejéül október 31. 
napja van megjelölxe, ami egészen helves ott, ahol 
az egyházi adó természetbeliek szolgáltatásából áll, 
de nem megfelelő ott, ahol az adó készpénzre van 
álxálloztatxa, ahol az egvházközség a pénzgazda­
ságra tért ál, mert ez esetben már sókkal célszerűbb 
az adónak negyedévenkénti beszedése és esedékes­
sége. Ehhez képest a 24. §. kiegészítendő volna, ille­
tőleg újra szövegezendő volna a következőleg :

24. §. Ahol az egyházi adótartozások termeinek 
szolgaitatásából xagy ilyenekből is állanak, ezek min­
den évben október végéig szedendők be. Ott azonban, 
ahol az egyházi adó készpénzfizetésből áll, az az 
állami adó módjára negyedévenként válik esedékessé 
s a késedelmes fizető késedelmi kamatot is az állami 
adóknál megállapított módon fizet.

V. törvény.
Az egyházi törvénykezésről.

A 4. és 5. §-okban a Iélekszám 2(1(10 beívelt 
3000-re volna helyesbítendő azon okból, mert ugyan­
ezen szamba tárnál kezdődik a presbitérium többes 
szavazata (I. t.-c. 14. §-a), ugyanezen számhatárnál 
kezdődik egyházkerületi szabályrendeletünk szerint 
a közgyűlésnek képxiseleti alapon xaló szerx'ezése, 
s végre a presbiterek számának meghatározásánál 
is ez szolgál a maximális szám megállapításánál 
határul (I. t.-c. 28. §.) s mert az ilyen egxöntetü 
számmegállapítás könnyebben megy at az életbe. 
Ehhez képest :

A 4. és 5. §-okba a Iélekszám megjelölésénél 2000 
helyett 3000 teendő.

A 8., 12. és 24. §-ok rendelkezései akként vol­
nának átalakítandók, hogy a bírósági üléseken az 
egyes ügyek lelargyalásál ne szükségképpen a hiva­
talára nézve idősebb elnök xezesse, hanem X'ezethesse 
azt akármelyik. A hivatalára nézve idősebb elnöknek 
csak az esetre kellene előjogot biztosítani, ha a tár­
gyalás vezetésére nézve véleménykülönbség támad.

Hogy ezen rendelkezés mennyivel volna jobb 
a törvény jelenlegi intézkedésénél, bizonvításra nem 
szorul, mert az kétségtelen, hogy ez által meg volna 
arra a mód arra nézve, hogy az egyes ügxek tárgya­
lásai mindig azon elnöktárs xezesse, aki rátermett­
ségénél vagy egyéb okoknál fogva arra alkalmasabb, 
de viszont ugyancsak a javasolt rendelkezés által az 
esetleg ez irányban támadható vita is ki volna küszö­
bölve.
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Ezekhez képest az említett §-ok szövege a követ­
kező lenne :

8. §. A bíróság elnöke a lelkész ; az olyan egyház- 
községekben. melyekben a kettős elnökség van gya­
korlatban (I. t.-e. 38. §.), a lelkész és főgondnok, úgy 
azonban, hogv az egyes ügyek tárgyalását mindig 
csak az egyik elnök vezeti, s'ez esetben az elnöktárs 
a bíróságnak szavazattal bíró tagjául tekintendő. 
Ha a tárgvalás vezetésére nézve a két elnök között 
véleménykülönbség támad, akkor a tárgyalás veze­
tése a hivatalára idősebb elnök joga és kötelessége.

Ha valamelyik elnök nem vehet részt az elnök­
lésben. hanem helyettesítve van, akkor mindig a 
másik tekintetik rangidősebbnek.

12. §. Az egyházmegyei bíróság elnöke az esperes 
és az egyházmegyei gondnok ; de az egyes ügyek 
tárgyalását mindig vsak az egyik elnök vezeti, mely 
esetben az elnöktárs. mint a bíróságnak szavazattal 
bíró tagja vesz részt a tárgyalásban.

Ha arra nézve, hogy a tárgyalást melyik elnök 
vezesse, vélemény különbség támad, a tárgyalás veze­
tése a hivatalára nézve idősebb elnöknek joga és 
kötelessége.

(Folytatjuk.)

IRODALOM.
Magyar Naptár, az 191 1. közönséges évre. Szer­

keszti l ray Sándor debreceni lelkész. A Kálvineum 
javául kiadja az Orle. Ötödik évfolyam. Ára 40 fillér. 
Rendelések, pénzek, hirdetések Hoffmann és Krono- 
vitz kön v mi vonnia tulajdonos cég címére küldendők 
Debrecenbe. — Tehát megjelent és kapható. — 
Vajha ez idén már a Káívineumnak is valóság­
gal haszna lenne belőle : mert eleddig — úgy 
tudjuk - minden évben fölemésztette a nyom­
daköltség az összes bevételt. A sablonos naptári 
részen, hirdetéseken, ártatlan adomákon és gon­
dolatokon kívül hí lerősítő, ismeretterjesztő cik­
keket, elbeszéléseket és verseket ad 3 íven (48 oldal) 
dr. Baltazár Dezső, Csornasz Dezső, Dombi Lajos, 
Kdjei István, Csánki Benjámin, dr. Márk Ferenc, 
F. Yaiya Lajos, Varija Csongor, Mészáros István, 
Sípos József, .Yagy István, Erdélyi Imre, Szabó Béla, 
dr. Tüdős István, Nagy Vincze, Várndy József, 
Vadas Gyula, Makai] Lajos, (ray Sándor, Kocsis 
József, Móricz Pál, Szabolcsba Mihály. Budai János, 
Baja Mihály, dr. Lenéz Géza, K. Tóth Kálmán, 
Andrási/ Kálmán, Szuhai/ Benedek tollából. Közli 
néhai özv. Tisza Kálmánná, dr. Baksaif Sándor, 
Dombi Lajos, K. Tólli Kálmán, Bélteky Lajos. Baja 
Mihálv, meg az él esdi református ifjúsági egyesület 
arcképét ; a budapesti fasori, debreceni Árpád-téri 
mezőhegvesi új templomok képét stb. A kifogástala­
nul szerkesztett és kiállított napjár a jelzett olcsó ár 
mellett is ezreket hozhatna a Káívineumnak, ha... 
megint úgy nem lenne, hogy a megrendelt példányok 
árának nagy része nem folyik be a kiadóhoz. Az 
eddigi jövcdelmezőtlenség okául t. i. ezt a lelkészekre 
nézve éppen nem valami hízelgő ténykörülményt 
emlegetik.

Bibliai történetek az ó- és új-szövetségből. A 
tiszántúli református egyházkerület (által) 1909. 
évben kiadott népiskolai tanterv alapján. Irta : 
Bottyán Bál református lelkész. Elemi népiskolák 
Il-ik osztálya számára. Ára 10 fillér. Belényes. 
Nyomtaott Süssmann L. könyvnyomdájában. 1913.

Hat ó- és négy új-testamentomi történetet ad 
a 16 oldalra terjedő kis füzet; mindenik történet 
végén pár szó tanúlság és megfelelő énekvers (az 
5. számú történet végén azt a tételt, hogy a XC. 
zsoltárt Dávid írta, ki kell igazítanunk). Végül a 
Hymnusz es a Szózat egv-egv verse és kilenc rövid 
imádság. Ügy a történetek, mint az imádságok nyel­
vezete lehető egyszerű, a / éves gyermek értelméhez 
alkalmazott, amivel nem keveset mondottunk 1 
Hiszen van-e szörnyűségesebb gyermekki nzás, mint 
mikor az iskolába' alighogy fölkerült apróságok 
fejébe mindjárt tudományos vallásos meghatározá­
sokat akarunk belégyömöszölni. A Bottyán Bál mun­
kája meglátszik, hogy szerző — maga is vallástanító
— ösmeri a gyermeki lélek fölfogó képességének ha­
tárait. Kár, hogv a művecske nyomdai kiállítása 
nem kifogástalan.'Vallástanítóknak melegen ajánljuk 
a 40 filléres füzetet (kapható a belényesi református 
lelkész! hivatalban), amely ha szélesebb körben el­
terjed, bizonyára olcsóbban is adható.

Révai Nagy Lexikona kilencedik kötete hagyta 
el most a sajtót. Ez a kötet Grée címszótól Herold 
címszóig terjed. E két címszó között nagy tömegét 
találjuk a hosszabb-rövidebb cikkeknek, amelyek 
pregnáns rövidséggel és világosan tárják lel mindazt 
a tudnivalót, ami a modern embernek úgyszólván 
napi szükséglete. A szöveget 179 ábra, 3 szöveg­
melléklet, külön táviákon 48 kép - ezek között 
ő szinnvomal, 2 művészeti reprodukció és 2 térkép
— kíséri. Ezt a kötetet is, mint az előzőket a szer­
kesztés nagv gondossága és az a törekvés jellemzi, 
hogv minél tökéletesebb és a mai igényeknek minél 
megfelelőbb legyen. Legvilágosabban tűnik ki ez 
abból, hogy bár minden ismeretágra kiterjed 
mégis — arányos mértékkel a gyakorlati tudni­
valók s nevezetesen a reális tudományokra helyez 
fősulvt. Révai Nagy Laxikona egy-egy kötete vászon­
kötésben 18. — , félbőrkötésben 20.- K-ért minden 
könyvkereskedésben kapható.

A ,,Vasárnapi Újság" október 12-iki száma na­
gyon szép képet közöl a most felavatott soproni új 
múzeumról, a Műcsarnok kiállításáról, Verdi születé­
sének századik évfordulójáról, a fiumei bombamerény­
letről stb. Dr. Sebők Imre érdekes képes ezikket irt 
mongolországi utazásáról. Szépirodalmi olvasmányok: 
Endrödi Sándor és Szabidcska Mihály versei, Bárdony 
István vadásztárcája, Sehöpflin Aladár színházi 
cikke, Lakatos László és Grazia Deledda regénye. 
Egyéb közlemények : Takács Menyhért jászói prépost 
és Zilahi Simon arcképe, a néprajzi múzeum orosz 
kiállítása s a rendes heti rovatok. Irodalom és mű­
vészet, sakkjátók, stb. — A „Vasárnapi l jsáy" elő­
fizetési ára negyedévre ól korona, a „Yilágkróniká' - 
val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV.. Egyetem­
utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép­
lap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre két korona 40 fillér.



667
1913 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az új görög kalli. püspök Debrecenben. Mik- 

lossy István az új görög kath. püspök Debreczenbe 
tette átal lakását és oki. 15-dikén közénk érkezett 
A vasútnál a polgármester fogadta a város előkelő 
kihalnak elen, (akik közt ott láttuk Márk Endrét a 
kollégium és kerület ügyészét s több az egyházkerületi 
elnökséghez közel álló kálvinista vezérembereket) s 
a kálvinista hitéhez hű Debrecenben csendes lakozást 
kívánt a magyar görög kath. püspöknek. A püspök 
széji beszéddel válaszolt, melyet rqkonszenvvel hall­
gattunk mindnyájan és a város díszfogatán a görög 
kath. templomhoz s majd lakására hajtatott. ^Más­
nap pedig tisztelgett a város nagyjainál, meglátogatta 
dv. Baltazár Dezső református püspököt, ki melee 
szeretettel fogadta és látogatását viszonozta. Igv 
áll hát itt újabban ez a nagy port felvert kérdés 
Az új gör. kath. püspök ideiglenes székhelyül és la- 
kásául Debieczent választotta, mi és a mieink pedig 
szeretettel, barátságosan fogadták őt. Már most az a 
kérdés, hogy ez a fogadtatás ellentétben áll-é a mi 
régi állásponluekkal, mellyel mi első sorban, amennyi­
ben. mint \árosnak szavunk volt hozzá, Hajdudorog 
mellett kardoskodtunk? Semmiesetre sem. Mi ehez 
az állásponthoz ma is ragaszkodunk és ma is az a 
meggyőződésünk, hogy azoknak kell adni a pálmát, 
akik megharcoltak érte s hogy a magyarság nagy 
hasznára válnék, ha az Alföldön Debrecen mellett. 
mel\ a kálvinista magyarság székhelye, egy másik 
gócpont keletkeznék, ahol a görög'kath'." egyház 
magyarjai érezték magukat otthon. Ez a hitünk ma 
is s az, hogy a csaknem tiszta görög kath., de feltét­
len tiszta magyar Hajdudorogon jobban ellehet 
intézni az új püspöki megyéhez forrongó nemzeti 
ségi veszedelmeket. Itt ha ezeknek, mi debreceniek 
alljuk útját, pedig lehet, hogy ilyen közbelépésre 
is szükség leend, azt mondják majd, hogy kálvinisták 
vagyunk s azért beszélünk. Hajdudorogon elesik az 
ilyen ellenvetés a bent az egyházban, a családban 
magában simulnak el az ellenkező, a széthúzó, az 
uj egyházmegye bclbékéjét fenyegető hazafiatlan 
szenvedelmek. De legyen akárhogy, ebben a kérdés­
ben minket nem önző érdekek vezettek, hanem sok­
kal magasabb szempont. 8 ha mi a hajdúkkal testvér 
magyarok híven kitartottunk melle t tik, nem válhatik 
ez szégyenünkre. A magyarság nagy érdekei lebegnek 
most is szemünk előtt s ez az oka, hogy barátságosan 
mgadtuk az ideiglenes otthont nálunk kerteső magvar 
görög kath. püspököt és tisztelettel üdvözöljük a 
nagy missziót nyert főpapot : Miklóssy Istvánt.

— Nyugdíjba menő lelkészek. Az egyházi lapok 
rovata megszaporodott eggyel, a nyugdíjba menő lel­
készekévé]. A legutolsó zsinat, sőt mondhatni az 
utóbbi idők kétségtelenül legfontosabb alkotásának, 

országos református lelkészi nyugdíj és özvegv- 
arvagyáinintézet működésének megkezdését jelenti 

z a rovat. De jelenti egyúttal annak a lehetetlen 
Alapotoknak a megszűnését is, mikor egv szegény 
oeleg lelkész i miatt évekre megakadt valamelyik 
g'y ház község fejlődése és némelyik gyülekezet imád- 

j'iga évek során az volt, hogy lelkipásztorától minél 
hamarább váltsa meg a halál. Október 10-dikén d. u.

•I órakor ült össze az országos református lelkészi nyug­
díj és őz vegy-á rva gyám intézet végrehajtó-bizottsága 
a konvent székhazában s először alkalmazta az egy­
házi törvények VII. t.-e.-ének szakaszait. Ez ‘a 
bizottság 7 lelkészt nyugdíjazott saját kérelmükre 
és pedig : 40 éves szolgálat alapján nyugdíjazta 
Boldizsár Lajos sepsei, Búzás Kálmán várdaróci, 
Dumbos Sándor békésszentandrási, Kiss József ká- 
kicsi, Kulcsár Sándor hercegszőllősi, Mugyary Gábor 
biharvajdai lelkészeket. A hetediket pedig/Vm/úr Dá­
niel klopódiai lelkészt szolgálati képtelenség címén 
nyugdíjazta a bizottság. A 7 lelkész számára éven­
ként folyósított nyugdíj összege együttvéve 22,000 
koronát tesz ki. Az országos református lelkészi 
nyugdíj és özvegy-árvagyámintézet végrehajtó bi­
zottsága ugyanebben a gyűlésében azt is elhatározta, 
hogy a korpótlékokat a nyugdíj igénybe beszámítja 
s 16o<) lelkésznek ezen a címen kérek számban 
1,200,000 koronái számított be a nyugdíj igémükbe. 
Értesülésünk szerint a korpótlékoknak a nvudgij- 
igénvbe való beszámítása ugyancsak fogja növelni 
a nyugdíjazások számát.

— Lelkészválasztás. Molnár Ferenc biharuagv- 
bajomi s. lelkészt az angyalos! gviilekvzet cgvhangu- 
lag meghívta lelkipásztorul. Szeretettel köszöntjük. 
(Szerk.)

— Nyugta lapok. A konventi kezelőség káplán- 
tartási járadékok nyugtázására három féle szövege­
zésű nyugtát szerkesztett ; az esperesi hivatal ré­
szére, a rendes lelkész részére, káplánlartási dijak 
nyugtázására és segédlelkészek részére a fizetés- 
kiegészíiés felvételének elismerésére. A két utób­
bit igen sokan összetévesztik. Káplántartási díj 
illeti azt a lelkészt évi 500 koronáig, aki segédlelkészt 
tart és azt tizeti. Kápláni fizetéskiegészítés illeti azt 
a segédlelkészt, akinek nincs meg a minimális java­
dalma. A kezelőség arra kéri a nyugtázó lelkész és 
segédlelkész urakat, hogy a nyugtalanok kihűlése­
kor ezt a megkülönböztetést méltóztassar.ak szem 
előtt tartani. Egyidejűleg értesítjük az érdekelteket, 
hogy a nyugtalapok szétküldését a főt. püspöki 
hivatal rendelkezése következtében ezentúl ismét a 
pénztári hivatal fogja teljesíteni.

Megcáfolt hír. Fejes István püspök lemondá­
sáról a múlt hét elején a budapesti boulevard lapok 
„a tiszáninneni egyházkerületi közgyűlés szenzá­
ciója" s más ilyen hangzatos címek alatt hoztak 
rövidebb és hosszabb, alapjában téves és valótlan 
közleményeket. Mi már a debreceni lapokból olvas­
tuk a nagy hírt s miután azt a budapesti uagv lapok 
is megerősítették, vezércikket írtunk róla. Ennek a 
vezércikknek alaphangja a Fejes István iránti meleg 
elismerés és az ő nagy tehetségének méltánylása. 
A téves híradást ezennel mi is helyreigazítjuk, a 
méltánvló elismerő sorokat pedig teljes egészükben 
fentartjuk.

— Főispán igtalások. Ebben a mozgalmas 
időkben, mint a csillag, ugv hullanak egünkről a 
vitézlett főispánok és tűnnek fel az újak. Közelebb­
ről a beregi és szabolcsi főispán változások érdekel­
nek bennünket, mely bizonyos mértékben a mi dol­
gainkat is érintik. Szabolcsban gróf Yav Tibor he­
lyett dr. Vj fal ussy Dezső Vjfalussy Béla fia lett fő­
ispán. Beregben pedig Bulykay József, ki szeméhe-

$
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sen hívta meg püspökünket az okt. 14-diki főispán­
iktatásra. És ezen a nagy megyeközi ünnepélyen a 
mi püspökünk meg is jelent s megjelenésével az 
ünnepélv hősének az új főispánnak, az összegyűlt ka­
roknak és rendeknek nagy örömet szerzett, magának 
és a tiszántúli magyaroknak pedig nagy elismerést 
és dicsőséget.

— .Molnár Ernő Imre. Egy fiatal tehetség el- 
hunvtáról adunk hírt, aki b. e. Erős Lajos szerető 
kebléhez közel állott egykoron. Erős Lajos a piispök- 
ladánvi Tisza családból hozta második feleségét, 
most bánatos özvegyét. Molnár Ernő sógornőjének 
Tisza Ilonának nagy reményű fia volt. ki Svájcban, 
külföldön végezte tanulmányait, Budapesten irat­
kozott be múlt évben a bölcsészeti szakra s most 
októberben az alpesi vadászokhoz vonult be, mint 
önkéntes. Ott érte. messze a hazától a szomorú vég. 
Ifjan. 22 éves korában halt el idegenben övéinek és 
magvar egyházának a gyászára. Nyugodjék csen­
desen.

A ííízérknintai. (Abaujtorna m.) református 
egvház új templomának felszentelése, orgona és 
harangszenteléssel egybekötve október hó 19-ikén 
lesz megtartva. Felszentelő imát Révész Kálmán 
esperes mond. Prédikál Szobonya István győrkei 
lelkész, egyházmegyei tanácsbíró : úrvacsorát oszt : 
Barcsa Endre buktái lelkész. Keresztel : Keresztyén 
István radványi lelkész. Az egyháznak e hármas 
ünnepélye : templom-, orgona- és harangszentelése a 
mai rossz gazdasági viszonyok mellett mutatja a 
lelkész buzgóságát s a hívek egyházszcfetetét.

A debreceni Szabad Iskola-Egyesület az orszá­
gos közművelődési tanács megbízásából az idén is 
megtartja az írásra, olvasásra és számolásra tanító 
ingyenes tanfolyamát. Az idén nemcsak felnőtteket 
veszünk fel, hanem 12-ik évöket betöltött fiúkat és 
leánvokat egyaránt, akik iskoláztatás hiányában 
nem tanultak meg írni. olvasni és számolni. A tan- 
folvam teljesen ingyenes: írószereket mi adunk. 
A tanfolvam 1913. évi november hó 10-én kezdődik. 
Hetenként háromszor : hétfőn, szerdán és csütörtökön 
este 7—9 óráig tartjuk az előadásokat a városi iparos­
tanonc-iskola (Burgundia-u.) helyiségeiben. A tan­
án vág : az írás, olvasás és az 1000-ig terjedő szám­
körben a négy alapművelet. A tanfolyam tart 1914 
március derekáig. A tanfolyamot sikerrel elvégzők 
bizonyítványt nyernek. Felhívjuk e tanfolyamra

mindazok figyelmét, kik valamely hozzátartozójukat 
könnyű szerrel, szakavatott tanítók vezetése alatt, 
ingyen akarják megtanít látni írni, olvasni és szá­
molni. Nemcsak kulturális, hanem nemzeti és állami 
szempontból is fontos ez a tanfolyam s már itt fel­
hívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy az 1913. 
évi XIV. t.-c. 51. §-a értelmében az írni és olvasni 
tudás bizonyítását nem fogják a jövőben a képviselő­
választásoknál azoktól megkívánni, akik az Országos 
Közművelődési Tanács által rendezett tanfolyamot, 
mint aminő ez is. sikerrel elvégezték s arról bizonyít- 
vánvt mutatnak fel. A tanfolyamra már most is 
lehet jelentkezni Hatvani .József tanító úrnál (Barna­
utca 4. sz.) Debrecen. 1913 október 10. A Debreceni 
Szabad Iskola-Egyesület nevében dr. Kenézt] Gyula 
s. k., elnök. Dr. Kovács Gábor s. k.. ügyvezető igazg.

Öröm ünnep Világoson. 1913 szept. 14-én. 
„Hej Világos, ha rád emlékezem !“ ez a szomorú 
kifakadás jut eszembe valahányszor megfordulok 
e jobb sorsra érdemes szép fekvésű hegyaljai köz­
ségben. Mintha látnám azt az agyoncsigázott 32 ezer 
honvédet, akik a csigérszőllősi síkon lerakva a sza­
badságfegyverét. Pankotán keresztül Világos vár alá 
jönnek, hogy a Bohus-kastélyban aláírt fegyver- 
le tét éli okmányt kihirdessék előttük. Az a fájdalom, 
az a reménytelenség, amely Világosról kiindulva, meg­
remegtette az egész Magyarországot, mintha meg­
gyökerezett volna itt örökre. A magyarság elnyoma­
tása, amely e szomorú aktus után megkezdődött, 
mintha hagyományként szállott volna itt nemzedék- 
ről-nemzedékre. Hiszen csak nem is olyan régen min­
den magyar ember protestáns volt itt s ma már az 
oláh és német tenger alig hagyott belőlük valakit.

Es e sok szomoiu reminiscencia és valóság 
dacára is öröm ünnep van Világoson, annak a marok­
nyi magyar protestánsnak öröm ünnepe, kik ma fiók­
egyházközséggé alakultak. Régi óhajok, szép remény­
kedések váltak ma valóra, azoknak a hű és buzgó 
telkeknek óhajai és reményei, akiknek fájt a szét­
szórtan élő kevés számú magyarságnak pusztulását 
tehetetlenül szemlélni. S ime elérkezett az idők tel­
jessége. Mennyi bánat, mennyi fájdalom rezgeti át 
énekükön, mikor felszállt a Szentlélek Úristenhez, 
hogy töltse bé szíveiket szívbéli szent buzgósággal. 
Milyen megnyugvás, megkönnyebbülés sugárzott le 
arcukról, mikor az áldó imádság szárnyain felemel­
kedhettek az Istenhez, aki eddig egyedüli őrzőjük,

és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Harmonium, Hegedült, Tárogatók 
Magyarország legnagyobb hangszergyára, SfQWöSSZBP 3.
csász. és kir. udvari szállító, színházak, njinnnPCm 9. LÁNCH1B-UTCA 5. SZÁM. 
zeneakadémiák,iskolák és a hadseregszá- D UUm LU I GYÁR: ÖNTÖHÁZ-UTCA 3. SZ. 
llitója.aRÁKÓCZITÁROGATÓ feltalálója, ... AAAAAAAAAAAAAAAAAA

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo 
JÍRÖEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.
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pásztoruk voll Mennyi sok jót, szépet Ígérő lelkese­
déssel fogadtak el minden előterjesztést s választot- 
■ak( mfej] eloijaroikat. Hogy kigyuladtak a szemek, 
lioy.N felcsillantak az arcok arra a tudatra, hogy 
x an mar egy kis egyházuk, amely a hit és szeretet 
lancayal összetartja őket megvédi faji és felekezeti 
jellegüket s a Jövőben biztosítja fennmaradásukat. 
.Mennyire szivükből szállt fel a dicséret, dicsőség 
tisztesség es halaadas a szentek Urához az ének szár­
nyam s hogy buzgóit a szívük az Isten iránt, aki
dicsőítette32 ° CrotlenscSükh('" ily felségesen meg-

Hogy különben valamikor itt a XVI —XVII ik 
században református egyház volt, annak bizonv- 
saga a „zaiandi református egyházmegye történelme“ 
szerint az, hogy bar Ember Pál nem említi a zarándi 
egyházmegye egyházai között, de a nála 30 évvel 
korábban irt Kocsi Csergő Bálint Világosvárt is az 
egyházmegye kitűnő egyházai közé sorozza, ami azt 

hogy valamelyik előkelő reformátor 
működött itt Hogy mikor enyészett el a világosi 
npatsag s mikor honosul 1 meg falai között a refor­
máció ; nem tudjuk. Annyit azonban bizonyosan 
Ildiink, hogy egyike volt a zarándi egyházmegye 

ki unó egyhazainak es hogy 1574-1582-ig Bevthe 
Istxan lelkeszkedetl benne, aki 1582-ben' itt iivo- 
malta a maga kátéját. Kocsi Csergő ama egyházak 
köze sorolja, melyek a XVJ-ik század végén meg­
szűntek. h

A mióta a XV Il-ik század végétől a pankotai 
egxhaz fennáll, mint szórvány hozzája tartozott 
míg most vegre a körülbelül 150 lelket számláló 
szórvány liokcgyhazkozséggé alakult, 1914 január­
jáig csak ideiglenesen. Személyes és írásbeli meg­
hívásunkra az áll. iskola termében gyűltek össze 
hlyeink, amely termet imatermüi is használhatunk. V 
jV: (llcsTe,ret }■ versének eléneklése után nagvtiszteletü 
Kocsa Karoly lelkész úr emelte lelkeinket Istenhez, 
majd örömmel üdvözölve a megjelentéket, ismerteti 
a mozgalom történetét, felolvassa az egyházi törvény 
idevonatkozó szakaszait s nagy lelki örömmel üd- 
I "Zl a megalakult fi ókegy h áz községe t. Gondnokká 
kozfelkialtassal Haty Adolf kir. vezető járásbírót 
\ akasztja meg a közgyűlés. Presbiterekké : Fegy- 
verneky Albert kir. adó tárnok, Szalav Mihály urad. 
szollokczelo, Török János nyug. jegyző, Takács 
,vza urack titkár, (iái Gergely, Fenvvessi Mihály 

választattak. Jegyzővé Mangu Árpád áll. tanító.
8 8 kantori teendők végzésére is vállalkozott. Rövid
énekléssé! és imádsággal a gyűlés véget ért.

Bárha egy új világító tornyot építettünk volna 
ezzel is a magyarságnak s Kenne szeretett protestáns 
vallásunknak. GeszlelyiNagy Béla, református segéd- 
lelkesz. h

— Az iskolák a gyermekszanatoriumért. A beteg 
gyermekekről való gondoskodás fontos ügyét szol­
éi1? a gróf Zichy János kormányzata alatt álló 
/soha Gyermekszanatórium Egyesület, amelv az 
áldásosán működő Balatonalmádi Zsófia Gyermek­
szanatóriumot ez évben egy újabb paviüonnal is ki­
bővítette és benne a szenvedő szegény iskolaköteles 
gyermekek ápolását teljesen ingyen nagy áldozat­
készséggel végzi. De az első magyar gyermekszana- 
lonuin csak elenyésző kis töredékét képes az ápolásra 
szorulóknak befogadni, miért is állam és társadalom 
együttes áldozatkészségével szervezi most a Gyermek- 
szanatórium Egyesület a Rózsadomb egy szép fek- 
xésíi nagy telkén Bókái/ Jánosnak a gyermekgyógyá­
szat hírneves tanárának programmja szerint a Zsófia 
központi gyüjlógyermekkói házal. Ezen magasztos 
ieladat éi (lekében fordul most a gyermekszanatórium 
kormányzósága segítségért a nemzet mindig hű és 
önzetlen munkásaihoz : a nemzet oktatóihoz. Jan- 
hovidi Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ugyanis, aki tárcája terhére a tervet szintén messze- 
menőleg támogatja, most, minthogy a gyermekek 
egészségügyének lel karolása olyan feladat, amelynek 
megoldására az államnak és ä társadalomnak kar- 
öllxe kell láradoznia tjs minthogy" a szegénvsorsú 
beteg gyermekek felsegítésének ügye a tanuló ifjúság 
lelkijeiéhez is legközelebb áll, engedélyt adott arra, 
hogy a tanuló ifjúság a gyermekszanatórium érdekében 
Vyüjtést eszközölhessen. Ezúton is azzal a kérelemmel 
fordul a (lyermekszanatórium kormányzósága a kö­
zönséghez és főleg a tanuló ifjúsághoz, hogy néhány 
fillérrel a központi Zsófia gyermekkórház létesítéséhez 
is hozzájáruljanak. A gyűjtött összeg feltüntetésére 
szolgáló iveket a tanintézetek tanárai és tanítóitól 
lehet átvenni és ugyancsak az iskolákhoz kell a 
begyűjtött összeget átszolgáltatni. Minden fillér.
mellyel a gyermekszanatóriumot szolgálja, örömet és 
áldást log fakasztani, mert nincs a világon irgalmas­
ság szebb és mégha több, mint amely a szegény beteg 
gyermekek ágya fölé hajlik. Felkérjük tehát a tanuló 
ifjúságot, hogy a legmelegebb érdeklődéssel támogas­
sák a Gyermekszanatórium vezetőinek törekvését, 
hoilD a gyermekszanalöriumi gyűjtés minél eredménye­
sebb legyen ! hogy a magyar gyermekvédelem leg­
újabb vára a Zsófia Központi Gyermekkórház is 
megépülhessen.

Jurisics Márton
fúvó-, szerszám-, harangöntőde- és felszerelő gyár 

Budapest, VI. kér. Rózsa;utca 51/53 szám.
Szállítok tiszta tömör érces hangú harangokat, Pozdeeh-féle forgatható öntött­
vas koronával szerelve. Elvállalom kikopott csapoknak, csapágyaknak javítását. 
Készítek, fúvókat, kovács-tűzhelyeket, cmelő-csigafejckct, láncos és csavaros 
csigákat, fúrógépeket, ülőt, satut, s minden e szakba vágó munkát. Minden­
nemű gépmunkát készítek rajz vagy méret után. Jutányos árak, pontos és 
tisztességes kiszolgálás. Árjegyzék ingyen és bérmentve. __________________
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— A Magyar Ifjúsági Egylet. A Megyercsi Béla 
vezérlete alatt álló protestáns szellemű Ifjúsági 
egyesület olvan Otthon megszerzését és létesítését 
tűzte ki célul, amelyben a különböző rendű fő­
városi prof. ifjúság alkalmas helyet találjon s amely­
ben tornaterem, úszómedence, kuglizó, vita- és gyűlés­
terem. könvvtár. olvasó és külömböző ifjúsági- 
egyesületek helyiségei is mind benne legyenek. Aki 
külföldön megfordult, látott már ilyen nagyszabású 
intézményeket. Ilyennek a létesítésén fáradozik a 
buzgó titkár és a fővárosi ifjúsági-egyesület, mely­
nek oki. 22-dikén lesz az évi nagy közgyűlése. Erre 
a közgyűlésre vidéki nagy egyházaink is felküdhelnék 
az ifjúsági-cgvesületek vezetőit. De nem ártana 
azon megjelenni a nt. lelkészeknek sem. Lássanak 

‘a magok szemével és győződjenek meg a saját ta­
pasztalatuk alapján arról, hogy mily irányban dol­
gozik ez a magyar ifjúsági-egyesület. Amint olvas­
suk, a gvülésre jelentkezők 2 korona részvételi díj 
ellenében kedvezményes vasúti jegyváltásra jogosító 
igazolványt is kaphatnak. (Budapest IX. Ferenc- 
körút 12., I. em., 6. ajtó.) Forduljanak ezekért Me- 
gyercsi Béla titkárhoz, ki készségesen rendelkezésre áll.

Ayilt levél tisztelet es Varga Antal öcsénkbe/. 
Kedves öcsénk ! Névrokonunk ! Olvastam. — hogy 
is ne olvastam volna ! — a belmissziói kurzusról, e 
b. lapban közzétett tudósításodat. Sajnálom, hogy 
bár megtehettem volna, (mert ott ültem melletted 
a pódiumon, mikor papírra vetetted), bele nem néz­
tem. akkor mindjárt, mikor megszületett : bizonyára 
kitöröltettem volna belőle azt a reá in vonatkozó 
passust ,.s rendkívüli készültségről tanúskodó bcszé- 
.dében kifejtette, hogy a lelkész a ö éven alóli gyer­
mekeket is részesítheti lelki gondozásban“ s helyet­
tesít tettem volna talán ezzel : „előadásán meg­
látszott. hogv 30 év óta forgolódik a gyakorlati lel­
kész i pálván". Tettem volna pedig ezt azért, mert 
amit te kedves öcsénk az inkriminált passusban írsz. 
nem fedi teljesen a valóságot. Ugyanis :

„Rendkívüli készsültség“-et emlegetsz, ami kö­
rülbelül azt jelenti, hogy én megkapván az előadásra 
a nem várt fölhívást, megbízatást, neki feküdtem 
a thémának és ugvanám törtem a fejemet, rágtam 
a toliamat, mígnem aztán egybealkottam előadni 
valóimat.

Pedig nem így cselekedtem.
A valóság az, hogy mikor az előadásra a Kiss 

Ferenc barátom szíves fölhívását szeptember 1-én 
megkaptam, nagy elíoglaltatásom közepette föl­
sóhajtottam : „na még ez is !“ S bizony, még az is 
kérdéses volt, hogy terminushoz kötött dolgaim

miatt feljuthatok-é a kongresszusra, illetőleg a bel­
missziói kurzusra. Ezt szóval közöltem is Kiss 
Ferenc barátommal, jelezvén előtte: mi mindent 
kell még addig cselekednem. S az ő sürgető szavaira 
azzal feleltem : ám legyen ! Megpróbálkozom ; ha 
kisikerül : jó, ha nem : arról nem tehetek.

Ilyen körülmények közt folyt az én „rend­
kívüli“ készülődésem; úgy, hogy előadásom egy 
kis részét, egyéb hivatalos teendőim és — haliga, 
kedves öcsénk ! — tengeri dézsmálás közben, bagyobb 
részét pedig — (bizonyság reá Miskolczy László 
szobatársam és Szele György barátom, aki vendéglői 
szállásunkon szíves volt fölkeresni) Debrecenben, az 
egvházmegvei közgyűlésünk (szept. 22 — 23.) napjai­
nak estéli szabad óráiban vetettem papírra.

lm, ezért lett volna helyesebb az általam len­
tebb jelzett pár szót bevenni a tudósításodba. Mert 
nyilvánvaló, hogy én csak azt adtam elő, amit 30 évi 
rendes lelkipásztorkodásom alatt e téren profilíroz­
tam s valóban alkalmaztam s alkalmazok. A tárgy 
nem is olyan ám, hogyha valaki' gyakorlatilag nem 
kultiválta, praktikus" alkalmazhatóságra kilátással, 
csak úgy theoretikusan bármily „rendkívüli készült­
séggel" feldolgozhassa, előadhassa.

A magú lileféle elfogultsági! embereknek absolute 
nincs is arra ideje, hogy efélékre „rendkívüli készült­
ség“ kikötése mellett vállalkozzék. Ha pedig te, 
kedves öcsénk, azt értetted volna a „rendkívüli 
készültség“ alatt, hogy én, mint „rendes“ lelkész 
„rendkívül” foglalkoztam e tárggyal s készültem ez 
előadásra 30 éven át : ezt az értelmezést is ki kellene 
korrigálnom azzal, hogy : „haszontalan szolga vagyok, 
mert amit köteles voltam cselekedni, azt cseleked­
tem". (Luk. 17. 10.)

De nem fedi teljesen a valóságot tudósításod­
nak az a része sem, mintha én azt fejtettem volna ki, 
„hogy a lelkész a 0 éven aluli gyermekeket is része­
sítheti kellő gondozásban.!“

A théma ugyanis ez volt : ,,Lelkész leendője 
az anyák kioktatása körül. Iwgy 1—6 éves gyermekei!; 
vallásos érzületét miként ápolják?"

Hiszen igaz. hogy a thémában implicite benne 
van az is. hogy „a lelkész a 6 éven aluli gyermekeket 
is részesítheti lelki gondozásban" ; de nyilván még 
sem arról kellett előadnom, nem is arról adtam elő, 
hanem arról, amit megbízóm, Kiss Ferenc barátom 
precizirozott igen helyesen, igen bölcsen. Mert a lel­
kész csak közvetve, az anyák útján részesítheti lelki­
gondozásban a 6 éven aluli kicsinyeket. Ezt én 
előadásom bevezető részében hangsúlyozottan ki is 
emeltem. És mégis beleestél, kedves öcsénk, te is

Alulírottak a legmélyebb tiszteletiéi bátor­
kodunk a Xagytiszteletü lelkész és kántor­
tanítóurakat értesíteni, hogy a pécsi Angster 
S. és Fia, orgona- és harmonium-készitő 
cégtől megválva, ismét Egerbe, önálló mű­
ködésre tértünk vissza. Ajánlkozunk a leg­
újabb légnyomatu pneumatikus csőrendszer 
szerint épült orgonák készítésére. Minden­
nemű orgonák átalakítását, javítást és han­
golását mérsékelt árban és lelkiismeretes 
pontossággal teljesítünk. Orgonák jókarban tartásai 
az ország bármely récében elválaljuk. Teljes tisztelettel

Cseh István és Fia
orgona- és harmonium-készítők

Egerben,
Kovács János utca 
19. szám, saját ház



1913 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 671

abba a hibába, hogy az én előadásomat úgy tün- 
letted föl, mintha én az 1 —6 éves kicsinyek közvetlen 
lelki gondozásáról tartottam volna előadást.

Semmiesetie nem olyan szarvas hiba ez, mint 
ami nőt elkövettek a napilapok tudósítói, akik azt 
Iiíresztelték el. mintha én „a kis gyermekek vallásos 
gondolkozásáról" tartottam volna előadást. Ez már 
csakugyan gyarló felületeskedés. Megszokott dolog. 
A világ „hetedik nagy hatalma“ a napi sajtó, ilven 
..ujjbólszopott" bölcseségekkel és igazságokkal traktál 
bennünket, nyájas olvasókat.

Ám az elkerülendő volna, hogy egyházi sajtó 
orgánumaink beleessenek a napi-lapok gyerkőc ripor­
tereinek hibáiba, mint ahogy beleesett most is egvik- 
másik : betüről-betüre közölvén olyasmit, ami csak 
a riporter urliak szeli ős agyában fogamzott meg, 
de amiről előadni senkinek nem volt eszeágában sem : 
„a kis gyermekek vallásos gondolkozásáról !“

Engedj meg, kedves öcsénk, hogy a fentebbieket, 
itt a nyilvánosság előtt hozom tudomásodra. Én 
hiszem, tudom, hogy reám nézve valami jól, valami 
díccseretest akartai mondani. De ha az a jó nem fedi 
a valóságot, kell, hogy ott tisztáztassék, ahol az 
szárnyára került s kell, hogy az a dicséretes valami 
ott szállíttassák le kellő értékére, ahol kelleténél 
nagyobb méretben került napvilágra.

Egyébként Isten áldjon legjobb javaival ! őszin­
tén kívánja. Nagyrábén, 1913 október hó 13. Szerető 
bátyád : F. \ art/a Lajos.

Kérelem. A belköríí tüzbiztosítási előmunká­
latok végzésére szükséges próba bevallási-ívek be­
küldését a pénztári hivatal október hó 1. napjára 
kérte volt. Miután la egyháztól még mindezideig

nem érkezett vissza a próba bevallási-ív, ezen az 
úton tisztelettel kéri a pénztári hivatal a nt. lelkész 
urakat, hogy az íveket sürgősen méltóztassanak be­
küldeni az egyházkerületi pénztári hivatalhoz.

Jegyzőkönyv, felvétetett a ferenchalmi lel kész i 
irodában 1913. év október hó 1-én Országh Sándor 
és Fia cég részéről a ferenchalmi ág.í ev. egyház 
részére készített 15 változatú orgona átvétele 7dkal- 
mából. Alulírottak a fent jelzett orgonát változatról- 
változatra járva lelkiismeretesen átvizsgáltuk és azt 
tapasztaltuk, hogy az összes beállított sípok kifogás­
talanul megszólalnak, az egyes változatok hangolása 
tiszta, a teljes összhang valamennyi kombinát iában 
JÓ, a csőrendszer kifogástalanul működik, az orgona 
külső kiállítása nagyon ízléses és csinos, amiért is 
annak átvételét illetőleg semminemű kifogásunk 
nincs. Az egész mű a legnagyobb lelkiismeretességgel 
készült munka benyomását teszi. Ferenchalom, 1913 
október hó 4-én. Az egyház részéről kiküldött meg­
bízottak : Lernte Rezső s. k., ev. kántor, Neubauer 
János s. k„ ev. kántor. Hullt Nándor s. k.

— Szerkesztői üzenet. P. L. Ii. A lulh. testvérek 
csak a terembe léptek be s nem az egyesületbe. Az 
eszme azonban nagyon jó. A gyűlési tudósítás nem 
veszti aktuálitását. I). /. M. Angenommen und 
gegeben. Jövő számban kezdjük. M. ./. Nagyszeben 
Nagyon derék. jön. Köszönet. S. 1. B.-Ujta'k. Meg­
jöttek. Sor kerül rájuk. Érmelléki Jövő számban. K. S. 
Amerika. Rendben van. \ . A. Első cikkül adom. 
Megérdemli.

K
:

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA Dr. 
.Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Szüleit figyelmébe. Iskolai idény 1913—H.!
, Elegáns, tartós minőségű, modern szabású őszi és téli férfi-, fin- és 
leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo

:

:

-VÁRUDVAR;

Neumann U.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, fiú- és leánykaruha telepénél

Debreczen, Piac-utca 51., Főpostával szemben.
FiÁIftolAnAlr 1 Ara<l> Brassó, Debreczen, Fiume, Kassa, Kolozs- 
K iUIklvlvjJvA ■ vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged, 
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrad. ««<<««««<««

& Árjegyzék kívánatra díjtalanul küldetik. &
—*i *——*1 *-|—-~*-ii—*1 •* i*i** ^ — V ■ 'I, - ^-l -y ^ , —m. 4
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Debreczen az. klr. város könyvnyomda-vállalatik.

Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére

gnmmi- és réz-

#
Ußg

bélyegzőket
gyorsan és olcsón készít

[ISI OEBSECZEII! Mlíílítll
SifflS3ifIy-n. 5. — Telefon 653.

NYOMTATVÁNYOKAT
SZAKSZERŰ ÉS I Z LÉ S ES KI VI TEL B E N :ZÄLL T

ír p n (i') r p B I? M I ló KÖNYV- És MONYOMBA HfjlÜjiiMi tlr-nUk vállalata c o o o

DEBRECZEN, S1MONFFY-UTCZA 5.

es
ZONGORA.

kerestetnek.

Kerber ésBerleth
Budapest,

VII., Wesselényi-u. 53. sz.

Képviselők

Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza
el a mi FŐÁR- 
JEGYZÉKlN- 

KET kérni.

Az országban a leg­
nagyobb választék el­
vámolt elsőrendű ame­
rikai. németországi és 
belföldi gyártmányok­
ban kedvező részlet- 

fizetési feltételek 
mellett is.

A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar divatu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tisztjelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.
♦♦ Teljes tisztelettel *♦

papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

Ti 11 liier J. E.
kanosuk- és fémbélyegzö-gyár és véső 
műmtézete Budapest IV. Kigyó-tér 5 sz.

Készít mindennemű cimtáblákat zománcból, sárga- 
és vörösrézből, horgany és rézöntvényböl raktáron 
tart számozó és keletjelzö bélyegzőket. Zománc 
táblákat mindennemű felirattal. Zománc és vésett 
számokat. Pléh chablanokat bélyegző, vánkosokat 
és bélyegző festéket, úgyszintén kimoshatatlan ru- 
hajelzö tintát fehérneműnk jelzésére.

BETÖR
részletre és készpénzért igen jutányos 
árban kapható Kovács Mihály butorrak- 
tárában Budapest, VII., Óvoda-u. 44.
(Garay-tér sarok). E lapra hivatkozók 10 
szászalék árengedményben részesülnek.


